



Генеральная Ассамблея

Тридцатая специальная сессия

2-е пленарное заседание

Вторник, 19 апреля 2016 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Люккеттофт (Дания)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Гонсалес Франко (Парагвай), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

Пункт 7 повестки дня (продолжение)

Общие прения

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово министру финансов Республики Индия Его Превосходительству г-ну Аруну Джейтли.

Г-н Джейтли (Индия) (*говорит по-английски*): Я рад присоединиться ко всем присутствующим сегодня здесь в рамках этой исторической специальной сессии, на которую мы собрались для проведения обсуждений по мировой проблеме наркотиков, которая по-прежнему порождает серьезные угрозы во всем мире. Мы собрались на этом форуме через семь лет после принятия Политической декларации и Плана действий 2009 года по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков.

Мы также проводим это заседание всего несколько месяцев спустя после принятия Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1), которой мы будем руководствоваться в наших усилиях по созданию мирного, процветающего и безопасного общества.

Мировая проблема наркотиков негативно сказывается на нашей способности достичь целей нашей коллективной повестки дня на период до 2030 года. Это проблема глобального масштаба, которая требует трансграничного сотрудничества.

Три конвенции по наркотикам, принятые международным сообществом, служат в качестве документов, ограничивающих и регулирующих проблему наркотиков. Они предоставили государствам-членам достаточную гибкость, чтобы доработать национальные законы, которые должны соответствовать реалиям и вызовам XXI века. Мы твердо верим в центральную роль трех международных конвенций о контроле над наркотиками в борьбе с мировой проблемой наркотиков и ее решении. Мы твердо убеждены в том, что конвенции обеспечивают широкие возможности для учета человеческих аспектов проблемы наркотиков.

Сегодня терроризм представляет собой одну из наиболее опасных угроз для цивилизованного общества. Терроризм не знает границ, а террористы продолжают наносить удары по городам и ни в чем не повинным гражданским лицам на разных континентах. Возрастающая взаимосвязь между торговлей наркотиками и террористическими сетями угрожает миру, безопасности и стабильности во всех регионах. Мы должны и впредь наращивать нашу коллективную борьбу с этими бедствиями.

Индия твердо привержена трем конвенциям Организации Объединенных Наций по вопросам

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

16-10947 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



о наркотиках. Индия как поставщик законно производимого опиатного сырья по всему миру и производитель традиционного легального опиума на протяжении веков полностью осознает свою ответственность за искоренение любого незаконного выращивания, сокращение спроса и принятие превентивных и принудительных мер.

Однако какими бы активными и искренними ни были национальные усилия, их недостаточно для решения проблемы наркотиков. В этой области крайне необходимо двустороннее, региональное и международное сотрудничество. Одна из таких областей, требующих широкого международного сотрудничества, включает в себя скоординированные действия против появления новых психоактивных веществ и злоупотребления ими. Индия признает глобальное значение законной торговли химикатами-прекурсорами и необходимость эффективного контроля над незаконным оборотом прекурсоров, используемых при изготовлении наркотиков.

В настоящее время предпринимаются некоторые шаги в целях укрепления деятельности по сокращению масштабов спроса и предложения, а также центров для лечения и реабилитации на основе подхода к общественному здравоохранению. Индия привержена обеспечению наличия контролируемых веществ для медицинских и научных целей при одновременном предотвращении их утечки, злоупотребления и торговли, а также обеспечению наличия наркотических веществ для паллиативного лечения, обезболивания и опиоидной заместительной терапии для больных раком и наркоманов. В мае 2015 года Индия представила уведомление о единообразных и упрощенных правилах, касающихся основных наркотических средств, с тем чтобы устранить нормативные барьеры.

Отмывание денег, незаконные финансовые потоки и доходы от преступлений, полученные в результате незаконного оборота наркотиков и других видов транснациональной организованной преступности, по-прежнему представляют собой серьезные проблемы. Преступные сети и наркосиндикаты можно эффективно устранить только путем пресечения их финансовых потоков. Я рад поделиться тем фактом, что Индия и Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) организовали совещание по налаживанию связей, которое прошло в ноябре 2015 года в Нью-

Дели, с тем чтобы активизировать межрегиональное сотрудничество в этом контексте.

В целях дальнейшего наращивания регионального сотрудничества в борьбе с преступлениями, связанными с наркотиками и отмыванием денег в регионе, Индия в сотрудничестве с УНП ООН находится на заключительных этапах создания регионального координационного центра для стран Южной Азии, известного как Южно-Азиатский региональный разведывательный и координационный центр, основателями которого стали Индия, Непал, Бутан, Мьянма, Бангладеш, Шри-Ланка и Мальдивские острова.

Стоящая перед нами задача на следующие три года, действительно, весьма непростая. Я убежден в том, что эта специальная сессия и ее итоговый документ придадут новый импульс национальным, двусторонним, региональным и международным усилиям по построению мира, свободного от наркомании, уже при жизни нашего поколения, и достижению устойчивого будущего, которого мы хотим.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется федеральному советнику, начальнику Федерального департамента внутренних дел Швейцарской Конфедерации г-ну Алену Берсе.

Г-н Берсе (Швейцария) (*говорит по-французски*): В 1998 году предыдущая специальная сессия по наркотикам провозгласила лозунг «Мир, свободный от наркотиков: мы можем сделать это». Сегодня начинают появляться контуры новой парадигмы, которая предусматривает постановку в центр политики борьбы с наркотиками не наркотические средства, а человека. Эта тенденция весьма важна для Швейцарии и заслуживает высокой оценки. В этой связи мы поддерживаем рекомендации, которые содержатся в итоговом документе (резолюция S-30/1, приложение) и призывают расширить доступ к лекарственным препаратам. Страдания пациентов из-за недостаточного обезболивания являются неприемлемым побочным эффектом международного режима контроля над наркотиками. Поэтому исправление такой ситуации является гуманитарным императивом.

Кроме того, нашим единственным ответом на потребление наркотиков не может и не должен быть просто призыв воздерживаться от него. Нам нужно также принять практические меры по смягчению

пагубных человеческих и социальных последствий наркомании, в том числе риска ВИЧ инфицирования и других инфекционных заболеваний. Поэтому сокращение рисков — это необходимый вектор политики в области наркотиков. Этот необходимый вектор тесно связан с профилактикой и терапией. Работа по сокращению таких рисков должна сочетаться с репрессивными мерами. Мы знаем, что подавление открытых рынков наркотических средств повышает риски для здоровья. Поэтому комплексная и сбалансированная политика в области наркотических средств может быть успешной лишь при наличии тесной координации между правоохранительными органами и органами здравоохранения.

Я упомянул, что постановка человека в центр политики в области наркотических средств требует уголовного правосудия с человеческим лицом. В этой связи Швейцария подтверждает свое неприятие применения смертной казни во всех местах и при любых обстоятельствах, и мы сожалеем, что вопрос о смертной казни не был включен в итоговый документ. У нас была возможность выразить наше несогласие с этим сегодня утром при принятии данного документа (см. A/S-30/PV.1). Недопустимо, чтобы такая неэффективная мера, как смертная казнь, продолжала использоваться в качестве ответа на правонарушения, связанные с наркотиками.

Мы должны воспользоваться возможностью, предоставленной нам данной специальной сессией и Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1), для проведения в жизнь международной политики в области наркотических средств, которая ставит человека в центр, политики, в основе которой лежат здоровье и права человека.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово министру по делам городов, молодежи и спорта Французской Республики г-ну Патрику Каннеру.

Г-н Каннер (Франция) (*говорит по-французски*): Франция всецело присоединяется к заявлению, сделанному Комиссаром Мимицей от имени Европейского союза (см. A/S-30/PV.1).

Негативные последствия потребления наркотиков для людей, особенно для молодежи, хорошо известны. Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) подтвердила это в последнем докладе.

Мы прекрасно осознаем, какую угрозу наркоторговля создает для нашей безопасности и верховенства права. Насилие идет рука об руку с торговлей наркотиками. Последняя представляет собой также один из путей, которыми некоторые террористические сети пользуются для финансирования своих операций, против чего мы упорно боремся в меру наших сил. К сожалению, Франция имеет все основания, что бы заявлять об этом.

Перед лицом этой тройной угрозы здоровью, обществу и безопасности Франция принимает всесторонние и комплексные меры, при этом мы не только боремся с наркоторговлей и отмыванием денег, но и ведем профилактическую, медицинскую и реабилитационную работу. Такой всесторонний подход рекомендуется тремя международными конвенциями, которые обеспечивают общую правовую базу для согласования нашего законодательства и организации нашего сотрудничества и предоставляют возможность принятия ответных мер с учетом национальных и региональных контекстов государств-участников. Эти конвенции являются основой нашей деятельности, которая должна учитывать необходимость уважения прав человека.

Франция подтверждает свое неизменное неприятие смертной казни во всех местах и при любых обстоятельствах. Франция также призывает соблюдать международные обязательства в отношении прав человека, в частности Конвенцию Организации Объединенных Наций о правах ребенка и Международный пакт о гражданских и политических правах.

Касаясь борьбы с проблемой наркотиков, я хотел бы остановиться на трех приоритетных областях, в которых наша страна проводит активную работу.

Во-первых, речь идет о здравоохранении. Франция разработала многочисленные программы сокращения рисков, которые, в частности, позволили значительно понизить уровни инфицирования ВИЧ.

Во-вторых, мы укрепляем борьбу с торговлей наркотиками и незаконными финансовыми потоками, связанными с проблемой наркотиков. В этой связи мы уделяем особое внимание использованию химических прекурсоров для производства наркотиков, укреплению сотрудничества между нашей полицией и таможней и развиваем судебное сотрудничество для ликвидации сетей, конфискации имущества наркоторговцев и борьбы с отмыванием денег и коррупцией.

В-третьих, мы укрепляем профилактику, которая является важнейшим компонентом нашего арсенала и позволяет сократить спрос на наркотики. Руководствуясь такими соображениями, сегодня Франция вместе со Швецией, Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и ВОЗ организовала специальное мероприятие, посвященное профилактике. Оно прошло под лозунгом «Сначала выслушай», сначала нужно выслушать, чтобы понять, что это такое, а потом действовать.

Какими бы ни были наши национальные особенности, перед нами стоит одна и та же задача — общая задача ликвидации наркоторговли. Учитывая всю серьезность этой задачи, у нас есть только один выбор — объединиться. Поэтому Франция приветствует принятие Генеральной Ассамблеей сегодня «дорожной карты», содержащей оперативные рекомендации относительно реагирования на различные аспекты мировой проблемы наркотиков. Теперь нам предстоит выполнять эту «дорожную карту» с решимостью, с ясной головой и с максимальными усилиями во имя нашей молодежи.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется министру по делам секретариата кабинета министров Соединенного Королевства Его Превосходительству г-ну Оливеру Летуину.

Г-н Летуин (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Соединенное Королевство приветствует эту специальную сессию как уникальную возможность укрепить глобальный подход к проблеме наркотиков и разработать четкую «дорожную карту» для новой политической декларации и плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков в 2019 году. Мы должны обеспечить, чтобы наша работа полностью вписывалась в рамки глобальных целей в области устойчивого развития, поскольку Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1) и наши усилия по устранению ущерба, наносимого наркотиками, дополняют и подкрепляют друг друга.

Соединенное Королевство приветствует итоговый документ (резолюция S-30/1, приложение). Он сочетает масштабные задачи с оперативными рекомендациями, вопрос о выполнении которых должны рассмотреть все государства-члены.

Соединенное Королевство в ответ на проблему наркотиков принимает современные, сбалансированные и основанные на фактах меры в соответствии с конвенциями Организации Объединенных Наций. В последние десять лет в Англии и Уэльсе уровни злоупотребления наркотиками среди взрослых и молодых людей сократились, и сегодня от наркозависимости освобождается больше граждан, чем в 2009 году. Сейчас мы разрабатываем новую стратегию в области наркотических веществ, которая будет вскоре опубликована. Наша стратегия борьбы с наркотиками в 2016 году будет осуществляться на основе нашего нынешнего сбалансированного подхода, предусматривающего сокращение спроса, ограничение предложения и наращивание усилий по реабилитации. Мы будем бороться с наркотиками как с одним из ключевых факторов, способствующих росту преступности.

Реагирование на глобальные проблемы, создаваемые появлением новых психоактивных веществ, является одной из приоритетных задач для Соединенного Королевства. В январе мы ввели в действие новое законодательство — Закон 2016 года о психоактивных веществах. Он предусматривает общий запрет на производство, поставку, импорт и экспорт всех новых психоактивных веществ и дополняет наши более широкие сбалансированные меры реагирования.

На протяжении последних трех лет Соединенное Королевство стремится играть глобальную руководящую роль в этой области с учетом долгосрочной цели создания устойчивой международной системы, что позволит вести эффективную борьбу с новыми психоактивными веществами. Наши усилия включают в себя формирование международной группы действий по новым психоактивным веществам — неофициальной группы в составе государств и международных организаций, призванной координировать и стимулировать международные меры реагирования. Международное сообщество добилось значительного прогресса, однако многое еще предстоит сделать. Мы должны активизировать наши усилия в интересах решения проблем, создаваемых появлением новых психоактивных веществ, в том числе наладить обмен информацией и стратегическими идеями и международное сотрудничество, с тем чтобы поставить наиболее вредные вещества под международный контроль.

Соединенное Королевство принимает продуманные и соразмерные меры реагирования в области уголовного правосудия на всех этапах этого

процесса. Сюда входят применение альтернативных тюремному заключению мер наказания за мелкие преступления, связанные с наркотиками, объединение усилий органов уголовного правосудия и здравоохранения на гарантированное предоставление правонарушителям, которые злоупотребляют наркотиками, необходимой поддержки, а также разработка независимых руководящих принципов вынесения приговоров, обеспечивающих последовательность и соразмерность при назначении наказания. Важно отметить, что Соединенное Королевство придерживается принципа пропорциональности в сфере уголовного правосудия и добилось неплохих результатов в области охраны здоровья, не отказавшись при этом от уголовного преследования за хранение наркотиков.

Соединенное Королевство гордится своей историей защиты прав человека и в соответствии с нашей принципиальной позицией выступает против применения смертной казни при любых обстоятельствах. Соединенное Королевство не отправляет правосудия и не оказывает иной помощи таким образом, чтобы это приводило к назначению наказания в виде смертной казни. Мы намерены обеспечивать соблюдение международными учреждениями, финансируемыми Соединенным Королевством, этого принципа и всех других принципов прав человека.

Соединенное Королевство по-прежнему полностью привержено сокращению показателя распространения ВИЧ и других передаваемых через кровь заболеваний среди лиц, употребляющих инъекционные наркотики. Согласованное сокращение на 50 процентов показателя распространения ВИЧ к 2015 году не было достигнуто в полной мере, однако в настоящее время в нашем распоряжении имеются инструменты для обеспечения такого сокращения. У нас есть четкие доказательства эффективности комплекса мер, изложенных в сводных руководящих принципах Всемирной организации здравоохранения за 2014 год. Соединенное Королевство гордится тем, что является вторым крупнейшим донором мероприятий по профилактике ВИЧ и уходу и лечению ВИЧ-инфицированных, и будет и впредь играть ведущую роль в этой области, в том числе в рамках совещания высокого уровня по ВИЧ/СПИДу 2016 года, которое состоится здесь, в Генеральной Ассамблее, в июне.

До 5,5 миллиардов человек живут в странах с ограниченным или отсутствующим доступом к контролируемым лекарственным средствам. Очень многие люди живут и умирают, испытывая предотвратимую боль. Соединенное Королевство будет и впредь инвестировать средства в поддержку систем здравоохранения во всем мире, а также укреплять международные усилия по достижению реального прогресса в этой сфере в соответствии с «дорожными картами», определенными в глобальных целях в области устойчивого развития и их целевых показателях.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется министру внутренних дел, помощнику министра здравоохранения и помощнику министра охраны природы Новой Зеландии Его Превосходительству г-ну Питеру Данну.

Г-н Данн (Новая Зеландия) (*говорит по-английски*): Через три дня, когда мы сядем в поезда и самолеты и отправимся домой, мировое сообщество спросит с нас, чего мы достигли здесь, в Нью-Йорке, на нынешней специальной сессии Генеральной Ассамблеи. Делегатам можно было бы задать следующий важнейший вопрос: какими коллективными достижениями, по их мнению, увенчаются наши усилия?

Принятый нами на предыдущем заседании итоговый документ (резолюция S-30/1, приложение) носит широкий характер, однако Новая Зеландия с огромным сожалением отмечает неспособность достичь консенсуса относительно включения в него ссылки на смертную казнь. Хотя это и не получило отражения в итоговом документе, не будем заблуждаться: смертной казни нет места в цивилизованном обществе. Препятствование включению соответствующих ссылок не только не меняет сам факт, но и идет во вред тем, кто стремится уменьшить ущерб, причиняемый наркотиками. В итоговом документе говорится о подтверждении, укреплении и активизации наших усилий, однако, если за этим не последуют конкретные действия, которые приведут к переменам к лучшему в жизни людей, эти слова останутся пустым звуком, а наши критики получат еще одно доказательство того, что международная система многое обещает, но мало делает.

В последние годы произошло позитивное событие — переход от рассмотрения проблем наркотиков в контексте преимущественно ответственности за обеспечение правопорядка к их обсуждению с

точки зрения здравоохранения, однако нам нельзя почивать на лаврах. В прошлом году на пятьдесят восьмой сессии Комиссии по наркотическим средствам я говорил о важности трех фундаментальных элементов политики борьбы с наркотиками: соразмерности, сострадания и инновациях. Новая Зеландия интегрировала эти принципы в свой подход к решению проблем наркотиков, а также сделала их ключевыми составляющими недавно обнародованной национальной политики борьбы с наркотиками.

Однако, возможно, не хватает четвертого элемента — смелости. На моей памяти пошаговый подход к переменам уже давно стал нормой при разработке политики борьбы с наркотиками, однако такой подход не всегда позволяют двигаться вперед. При всех преимуществах такого подхода факт остается фактом: по сравнению с глобальной наркоиндустрией темпы нашего продвижения вперед являются крайне медленными и сдерживаются использованием абсолютно устаревших и чрезмерно карательных методов. Поэтому, обращаясь к присутствующим в этом зале, я хотел бы заявить следующее: как члены глобального сообщества мы должны использовать более смелые методы. Проявление смелости и преодоление определенных препятствий идут рука об руку, поскольку все великие достижения всегда сопровождалось неудачами. Как известно, о своей работе над лампой накаливания великий американский изобретатель Томас Эдисон сказал следующее: «Я не потерпел поражения. Я просто нашел 10 000 способов, которые не работают».

На мой взгляд, во всем мире в области политики борьбы с наркотиками мы нашли уже почти все те 10 000 способов, которые не работают, и сейчас настало время «зажечь свет». Поэтому мы считаем, что ответственное регулирование является залогом сокращения ущерба, наносимого наркотиками, и достижения долгосрочного успеха в подходах к контролю над наркотиками. Однако ключевым в этом контексте является слово «ответственное». Мы не должны путать смелость с неосторожностью; реформирование политики должно гарантировать сведение вероятного ущерба к минимуму. Крайне важно, чтобы любые шаги в направлении регулируемого рынка предпринимались в рамках хорошо продуманного процесса и чтобы мы не оказались в ситуации, когда приходится наверстывать упущенное.

Разумеется, легче сказать, чем сделать. В Новой Зеландии мы позволили нерегулируемой и малоизвестной отрасли новых психоактивных веществ вырваться вперед до того, как она стала частью регулируемой системы благодаря принятию Закона о психоактивных веществах. Этот закон допускает поступление таких продуктов на рынок в том случае, если будет доказано, что они сопряжены с низким уровнем риска, в связи с чем, по сути, бремя доказывания ложится на саму отрасль.

Для стран с федеральной системой управления, среди которых отдельные государства уже продвинулись вперед в реформировании законодательства о наркотических веществах, исключительно важной задачей является обеспечение надлежащего баланса. Имеется ряд примеров, когда реформистская политика в отношении каннабиса просто превосходила возможности жесткого регулирования этого вещества, что в конечном счете наносило ущерб процессу реформирования и повышало вероятность негативных последствий.

В настоящее время Новая Зеландия занимает следующую позицию: если каннабис используется в медицинских целях, то он должен подпадать под те же процессы проверки, что и все другие лекарственные препараты. Выявление наиболее благоприятных терапевтических свойств и определение наиболее приемлемых соотношений, дозировки и механизмов приема должны опираться только на надежный научный подход. В противном случае мы будем действовать вслепую и надеяться на лучшее, а такой подход идет вразрез с основанной на фактах политикой в отношении лекарственных средств. Однако в том, что касается лиц, страдающих от смертельных или изнурительных болезней, Новая Зеландия считает оправданным использование гуманного подхода, и обеспечение существования такого подхода является одной из наших приоритетных задач. Новая Зеландия также призывает фармацевтическую отрасль активизировать усилия и вкладывать больше средств в исследования и разработку продукции на основе каннабиса.

В заключение позвольте мне вернуться к заданному мной в начале выступления вопросу о том, каких результатов мы сможем добиться здесь, в Нью-Йорке, на этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи? Ответом на этот вопрос станут изменения, которые мы отметим в каждом отдельном государстве в предстоящие годы. Если страны продолжат

плыть по течению, выбирая самые легкие пути и перекаладывая решение проблем на плечи своей полиции и судебных органов, то ответить на этот вопрос нам будет практически нечего. Однако, если возрастут темпы изменений, будут приняты соответствующие нормы регулирования и успешно претворены в жизнь смелые, инновационные, «сострадавательные» и соразмерные стратегии, то ответом на этот вопрос станет достигнутый прогресс. Думаю, я знаю, какой из этих двух вариантов я бы предпочел.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово министру здравоохранения и спорта Королевства Швеция Его Превосходительству г-ну Габриэлю Викстрёму.

Г-н Викстрём (Швеция) (*говорит по-английски*): Швеция полностью присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Европейской комиссии от имени Европейского союза (см. A/S-30/PV.1).

Швеция приветствует итоговый документ, принятый на предыдущем заседании (резолюция S-30/1, приложение). Я благодарю всех участников за их напряженную работу в этой связи. Мы делаем важный шаг в направлении осуществления более сбалансированной и последовательной наркополитики. Давно назрела необходимость сделать упор на здоровье населения. Резолюция помогает направить такой сигнал, и теперь мы обязаны приступить к реальной работе.

Главная ответственность за проведение такой реальной работы ложится на плечи государств-членов. Наркотики создают угрозу для безопасности и благополучия населения, порождая насилие, коррупцию и организованную преступность, которые проявляются в различных регионах мира в весьма различной степени. Условия нашей жизни различны, однако от угроз для здоровья не защищен никто из нас. Поэтому все мы обязаны осуществлять инвестиции в реальные превентивные меры, которые способствуют обеспечению здоровья будущих поколений и успешного будущего для наших детей во всем мире.

Для обеспечения такого будущего мы должны сделать гораздо больше, чем мы делаем сегодня, особенно принимая во внимание тот факт, что лишь каждый шестой из тех, кто страдает расстройствами на почве употребления наркотиков, имеет доступ к надлежащим, проверенным методам лечения. Мы должны обеспечить такой доступ

и лечение, а также доступ к средствам снижения риска и вреда в рамках более широкого подхода к охране здоровья населения. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы предотвратить семейные трагедии, которые происходят по причине наркотиков, а не пытаться регулировать или легализовать вещества, причиняющие вред. Я считаю, что ни одна последовательная стратегия в области общественного здравоохранения не может включать в себя обеспечение более широкого наличия и доступности вредящих здоровью веществ. Ни одна стратегия в области общественного здравоохранения не должна способствовать созданию еще одного легального мирового рынка продукции, причиняющей вред нам и окружающим.

Политика в области здравоохранения должна основываться на научных данных и доказательствах. Она должна строиться на результатах актуальных и текущих научных исследований, о чем говорится, к примеру, в недавнем докладе Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) о последствиях для здоровья и социальных последствиях немедицинского употребления каннабиса. Поэтому, стремясь к нашим общим целям, мы можем работать в наших соответствующих контекстах как на национальном, так и на международном уровне.

Гражданское общество может внести огромный вклад и доказало это, оказав поддержку Швеции в рамках подготовки к этой специальной сессии. Нам не всегда удавалось сразу приходиться к единодушному согласию, как это бывает в любой другой стране или в рамках Организации Объединенных Наций. Однако мы сознаем, что для продвижения стратегии вперед важно сосредоточить внимание на широком диалоге, взаимном уважении и всех доступных доказательствах и что существенное значение имеет социальная интеграция лиц, страдающих от расстройств, вызванных употреблением наркотиков.

Цель 3.5 в области устойчивого развития связана с профилактикой и лечением наркомании и расстройств, связанных с употреблением наркотиков. Поэтому мы призываем Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) и ВОЗ к укреплению сотрудничества в целях применения подхода, основанного на охране здоровья населения, и определения его основных направлений. Мы также призываем все правозащитные организации и впредь участвовать

в этой работе и продолжать оказывать давление на нас, представителей директивных органов, в целях обеспечения защиты права на здоровье, прав детей, прав женщин, а также права на справедливое судебное разбирательство и вынесение соразмерных приговоров заключенным.

Конвенции Организации Объединенных Наций по наркотикам должны осуществляться в соответствии с принципами прав человека. Это не параллельные системы. Поэтому мы также призываем к укреплению сотрудничества между УНП ООН и учреждениями Организации Объединенных Наций по правам человека. Сейчас система Организации Объединенных Наций обязана определить четкие методы оказания всесторонней поддержки государствам-членам, причем не только в отношении действенных методов и необходимых мер, но и в отношении выполнения взятых обязательств и достижения результатов.

Поэтому мы призываем все соответствующие стороны работать сообща с тем, чтобы воплотить в жизнь итоговый документ специальной сессии. Наркокартели тиражируют свои наиболее действенные методы на глобальном уровне. Мы также обязаны делать это, но не в силу пораженческих настроений и чувства отчаяния, а для того, чтобы обеспечить здоровье людей и дать им надежду.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово Генеральному секретарю Национального управления по борьбе с наркотиками Восточной Республики Уругвай г-ну Милтону Романи Хернеру.

Г-н Романи Хернер (Уругвай) (*говорит по-испански*): К сожалению, глава нашей делегации г-н Хуан Андрес Робальо не смог прибыть на это заседание ввиду чрезвычайных погодных условий в нашей стране.

Генеральная Ассамблея является высшим и незаменимым форумом для откровенного обсуждения, диалога и консенсуса. Подлинный консенсус возможен лишь в том случае, если он допускает и отражает многообразие. Разработанные для борьбы с мировой проблемой наркотиков модели и стратегии до сих пор не принесли ожидаемых результатов. На основе национальных законов и особенностей появляются новые или обновленные подходы,

которые могут обеспечить более эффективное и гуманное реагирование.

В основе модели, поощряемой с 70-х годов прошлого века в рамках всего нашего региона и известной как «война с наркотиками», лежит искаженное толкование положений конвенций, что привело к разбалансированию нашей стратегии. Она не позволила нам установить контроль над этим явлением и, более того, порой лишь усугубляла ущерб, наносимый наркотиками.

Как сказал бывший Генеральный секретарь Кофи Аннан, проявивший большое интеллектуальное мужество: «Я считаю, что наркотики разрушили жизни многих людей, однако порочные государственные стратегии разрушили гораздо больше жизней...» Он писал:

«Война с наркотиками не принесла желаемого результата. По некоторым оценкам, на цели запрещения наркотиков во всем мире ежегодно выделяется, по меньшей мере, 100 млрд. долл. США, однако до сих пор во всем мире не менее 300 миллионов человек употребляют наркотики, что приводит к существованию мирового черного рынка наркотиков с годовым оборотом 330 млрд. долл. США ...

Запрещение незначительно влияет на предложение наркотиков и спрос на них... Широкомасштабная криминализация наркоманов и наказание за употребление наркотиков, а также переполненность тюрем свидетельствуют о том, что война с наркотиками, по большому счету, является войной с наркоманами, то есть войной, которая ведется против людей».

Психотропные вещества, обладающие психоактивным воздействием, использовались людьми на протяжении всей истории, и такое их использование объясняется многими причинами — культурными, религиозными, а сейчас еще и коммерческими. Такие вещества употребляли для улучшения здоровья, хотя они и представляли для него определенные риски. Новым в этом деле является необходимость осознания нами того факта, что наркотические вещества являются товаром. Они являются особым товаром, который находится в обороте, потребляется и приносит доходы. Они также находятся в обороте на незаконном рынке и приносит значительные доходы, которые затем вновь вливаются

в официальную экономику через отмывание денег. Для решения этой проблемы совершенно необходимым рыночный анализ.

Нынешний режим контроля, который основывается на строгих запретах, как представляется, оказался недостаточным, противоречивым, непродуктивным и даже пагубным для достижения конечных целей, предусматриваемых в конвенциях. Хотя есть надежда на то, что государства будут выполнять эти конвенции, хочется также надеяться, что эти конвенции будут отличаться четкостью, конкретностью и последовательностью.

Невозможно эффективно регулировать распространение таких веществ, которые представляют серьезные риски для здоровья людей, и в то же время обеспечить уважение прав человека. По сути, используемые механизмы контроля и учреждения, применяющие законы, повысили уровень опасности. Мы собрались здесь для подтверждения того, что конечная цель конвенций заключается в гарантировании прав людей — права на благополучие и здоровье, право на доступ к контролируемым веществам для медицинских и научных целей, а также право на облегчение боли, уменьшение вреда и сотрудничество в рамках законного употребления наркотических средств.

Процесс подготовки к специальной сессии стимулировал дискуссию, которую мы приветствуем, но эта дискуссия недостаточно отражена в консенсусном тексте. Есть аспекты, которые многие государства, включая Уругвай, считают недостаточными, такие как необходимость срочного принятия моратория на смертную казнь за преступления, связанные с наркотиками, обеспечение пропорциональности наказания, исключение из числа уголовно наказуемых деяний таких действий, как хранение и потребление наркотиков, а также акцент на снижении вреда и риска.

Несмотря на свои недостатки принятый консенсусом итоговый документ (резолюция S-30/1, приложение) является шагом вперед. В этом документе четко провозглашается признание того, что три международных конвенции по контролю над наркотиками предоставляют государствам достаточно гибкости для формулирования и применения национальной политики в области наркотиков в соответствии со своими приоритетами и потребностями.

Но самая важная часть подготовительного процесса, который собрал нас на эту специальную сессию, — это обстановка, в которой мы провели дискуссии и диалог, что само по себе уже способствует созданию нового консенсуса на основе разнообразия мнений. В новых формулировках, которые сейчас предлагаются, содержатся призывы к построению общества, свободного от наркозависимости; они должны предусматривать свободное признание того, что сокращение вреда является отличным подходом к профилактике злоупотреблений, что регулирование рынков обязательно именно для профилактики всех видов злоупотреблений. Деятельность по сокращению рисков и вреда может служить в качестве модели, которая применима как к предложению, так и к спросу, характеризуется принципами гуманизма и гарантирует уважение прав человека.

Уругвай использует стратегический подход в том, что касается необходимости регулирования всех рынков. Мы используем всеобъемлющий подход, который привел нас в 2006 году, например, к регулированию рынка анонимных корпораций для осуществления офшорных операций, который мы ликвидировали. Мы создали несколько механизмов, для того чтобы переломить хребет незаконному обороту наркотиков. Кроме того, мы также осуществляли регулирование табачного рынка и сейчас делаем тоже самое с алкоголем, несмотря на огромное сопротивление этих рынков.

Согласно положениям своей Конституции и своим законам Уругвай в осуществление своих суверенных прав и в соответствии со всеми международными документами разрабатывает модель для регулирования рынка каннабиса, используя при этом комплексный подход. Уругвай располагает сильными институтами, обеспечивающими охрану здоровья населения. У нас есть система проведения последовательной и скрупулезной оценки. Новый подход соответствует истории и культурным особенностям уругвайцев, а также нашим традициям. Мы не утверждаем, что наше решение применимо к другим странам. План состоит в том, чтобы вести диалог с организациями гражданского общества, государствами в нашем регионе, а также сотрудничать с Республиканским университетом, исследовательскими центрами и ассоциациями медицинских специалистов. Делегация Международного комитета по контролю над наркотиками только что посе-

тила нашу страну. Мы провели весьма плодотворный диалог, выходящий за пределы спорных вопросов, связанных с конвенциями, и Комитет проявил интерес к реализации этой инициативы.

Война с наркотиками окончена. Это была бессмысленная война, характеризующаяся фундаменталистским подходом с жестким эксгибиционизмом и прямолинейным мышлением, которому также пришел конец. Прежде мы вели абсурдную войну с веществами, призывали к уничтожению всех наркокультур и созданию антиутопии мира, свободного от наркотиков. Эта война была бессмысленной также и из-за непропорционального наказания за такие преступления, применения смертной казни и введения уголовной ответственности для потребителей. Создание неизбирательного фронта репрессивных мер в отношении всей цепи наркотиков привело к усилению насилия без какого-либо ущерба для транснациональной организованной преступности.

Самым негативным аспектом неизбирательной войны было то, что она ослабила легитимность правоохранительных органов. Такой широкий фронт не давал возможности сосредоточить репрессии на наиболее важных уровнях: отмывании денег и организованной преступности. Такой способ регулирования незаконного рынка также породил безнаказанность. Позвольте нам сделать небольшой экскурс в литературу, хотя это также может быть проявлением тщеславия:

«Всему свое время, и время всякой вещи под небом; время рождаться, и время умирать; время насаждать, и время вырывать посаженное; время убивать, и время врачевать» (*Священное писание, Экклесиаст 3:1–3*).

Я привел цитату из этого стиха, несмотря на то, что я атеист и дилетант. Но пришло время для наступления мира — время гарантировать права и время укреплять здоровье, время подойти к мировой проблеме наркотиков с точки зрения человеческого развития. Настало время для того, чтобы Генеральная Ассамблея открыла для себя новые пути и выбрала новые ориентиры, а также настало время для наведения мостов через диалог и взаимопонимание. На этот раз мы должны навсегда избавить человечество от того, что Папа Франциск назвал периферией бытия.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется министру иностранных дел и по делам сенегальцев, проживающих за границей, Республики Сенегал Его Превосходительству г-ну Манкере Ндиайе.

Г-н Ндиайе (Сенегал) (*говорит по-французски*): В то время как международное сообщество приступает к осуществлению новых целей в области устойчивого развития, транснациональная организованная преступность и незаконный оборот наркотиков продолжают угрожать стабильности государств. Фактически во всех уголках мира насилие, изоляция, раздробленность общественных институтов и нарушение прав человека являются серьезными социальными проблемами, которые связаны с незаконным оборотом наркотиков. Поэтому крайне важно обеспечить, чтобы политика по борьбе с наркотиками была ориентирована, главным образом, на человека. Такая политика должна основываться на принципе общей, но дифференцированной ответственности в соответствии с международными конвенциями по контролю над наркотиками и другими соответствующими международно-правовыми документами, в том числе в области прав человека, разумеется, с учетом уроков, извлеченных из существующих мандатов.

Сенегал твердо привержен сотрудничеству с международным сообществом. Мы считаем, что три международных конвенции по контролю над наркотиками являются краеугольным камнем режима международного контроля над наркотиками. Ввиду своего стратегического положения Западная Африка в особой мере затронута оборотом наркотиков — бедствием, катастрофически сказывающимся на здоровье людей, особенно на здоровье молодых людей и женщин, о чем свидетельствуют участвовавшие вспышки таких заболеваний, как ВИЧ/СПИД, наркомания и психические расстройства. Наркоманы также становятся жертвами насильственной преступности, и в их среде распространена преждевременная смертность ввиду слабости их здоровья. Такое положение усугубляется растущей нестабильностью в соответствующих странах.

С другой стороны, пористость границ, нищета и политическая нестабильность — все это факторы, усиливающие уязвимость Западноафриканского региона, который стал перевалочным пунктом для международного оборота наркотиков с тревожным

ростом числа потребителей. Эти потоки незаконных наркотиков в еще большей мере препятствуют прогрессу наших обществ, поскольку создают угрозу благому управлению, способствуют коррупции и неразрывно связаны с другими видами противоправной деятельности, такими как терроризм и его финансирование, незаконный оборот огнестрельного оружия, отмывание денег, морское пиратство, торговля людьми и незаконный ввоз мигрантов.

Странам региона необходимо выполнить их обязательство в отношении разработки и проведения в жизнь стратегии борьбы с этим бедствием. Мы должны работать сообща. Одну из основ для такого сотрудничества составили принятые в 2008 году Политическая декларация Экономического сообщества западноафриканских государств о предупреждении злоупотребления наркотиками, незаконного оборота наркотиков и организованной преступности в Западной Африке и Региональный план действий по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, организованной преступностью и злоупотреблением наркотиками в Западной Африке, который в 2013 году был продлен. В нем были определены рамки сотрудничества между государствами — членами Сообщества в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью.

Мы расположены на перекрестке всех дорог, связывающих Сахель с Атлантическим океаном. Сенегал включил борьбу с незаконным оборотом наркотиков и связанными с ним преступлениями в число своих национальных приоритетов. Такая решимость конкретно проявилась в укреплении нашего институционального потенциала благодаря созданию Центрального управления по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Мы создали Объединенную группу портового контроля для оказания содействия контролю за контейнерными перевозками в порту Дакара. К числу таких учреждений относится также межведомственный комитет по борьбе с наркотиками, и мы укрепляем национальное законодательство в этой области. В 2007 году нами был принят закон, предусматривающий уголовную ответственность за незаконный оборот наркотиков, позволяющий вести решительную борьбу с производством, импортом, экспортом и международными перевозками наркотиков.

При поддержке со стороны Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН) и Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Сенегал также прини-

мает конкретные меры к совершенствованию национальной инфраструктуры для преодоления наркомании, создав в декабре 2014 года в Дакаре Центр комплексного лечения наркозависимости.

Мер, принимаемых государствами на национальном уровне в целях усовершенствования законодательства, самих по себе не достаточно для достижения удовлетворительных результатов ввиду того, что их внешнее воздействие зачастую может наносить ущерб другим странам. Поэтому нам настоятельно необходимо укреплять наши стратегии борьбы с этой угрозой. Мы должны устранить ее коренные причины. Мы должны поддерживать интенсивное сотрудничество на субрегиональном, региональном и международном уровнях. В этой связи необходимо способствовать более четкой слаженности и согласованности действий. Нам надлежит укреплять координацию между такими механизмами и структурами Организации Объединенных Наций, как УНП ООН, Программа развития Организации Объединенных Наций, Совет по правам человека, ВОЗ и Объединенная программа Организации Объединенных Наций по ВИЧ/СПИДу.

Кроме того, даже несмотря на то, что лишение свободы не дает желаемых результатов, наша делегация придерживается мнения о том, что легализация и декриминализация употребления наркотиков не является наилучшим выходом из положения. Такая политика может поставить под угрозу значительные усилия, прилагаемые многими странами, в том числе и африканскими странами, в борьбе с незаконным производством, оборотом и употреблением наркотиков.

К внедрению новых подходов, основанных на гибкости и соразмерности наказаний задержанных потребителей, в сочетании с более строгими законами против побуждения к употреблению и оборота наркотиков, следует подходить серьезно, на индивидуальной основе и с учетом положений дел в этом плане в конкретных странах. Аналогичным образом, меры, направленные на обеспечение профилактики злоупотребления психотропными веществами, должны включать просвещение и образование, повышение осведомленности, правоохранительную деятельность и инициативы в области здравоохранения. Такие меры необходимо поощрять и поддерживать. Соблюдение прав человека тоже должно стать важнейшим сквозным элементом стратегий, нацеленных на борьбу с оборотом и

употреблением наркотиков. Весьма необходима мощь и в наращивании потенциала, особенно в том, что касается улучшения обмена разведывательными данными, повышения квалификации медицинских работников и сбора и анализа информации, а также повышения возможностей заинтересованных сторон. Нельзя нам забывать также и о том, что большую пользу в преодолении связанных с наркотиками проблем могли бы принести реформы силовых структур и систем правосудия.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово министру юстиции и общественной безопасности Республики Гаити Его Превосходительству г-ну Камиллю Жюниору Эдуарду.

Г-н Эдуард (Гаити) (*говорит по-французски*): Я с большим интересом выступаю с этой трибуны в своем качестве министра юстиции и общественной безопасности Республики Гаити по случаю тридцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков — на тему, выбор которой свидетельствует о желании и готовности Ассамблеи обсудить и развить проблему наркотиков с учетом всех ее аспектов и сложностей с целью поиска индивидуальных решений.

Во-первых, я выражаю признательность Председателю Ассамблеи г-ну Могенсу Люккетотфу за то, что он привлек внимание государств-членов к соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи по этому вопросу. Интерес Ассамблеи к данной теме можно проследить по динамике созданной для того, чтобы объединить усилия всех государств-членов ради эффективной борьбы с бедствием наркотиков со всеми проблемами, которые оно создает для общественного здоровья, экономики и стабильности государств.

Вполне очевидно, что несмотря на многочисленные инициативы, предпринимаемые государствами-членами совместно с такими международными органами, как Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, царящее во всем мире положение дел в плане наркотиков по-прежнему выглядит весьма мрачно и тревожно. Незаконный оборот наркотиков порождает такие пороки, как коррупция, насилие, контрабанда оружия, торговля людьми и отмывание денег. Такое положение дел привлекает к себе самое пристальное внимание правительства Гаити.

Наше заявление на этой специальной сессии будет сосредоточено на проблеме наркотиков в Гаити; на результатах принимаемых мер; на существующей нормативно-правовой базе; на занятых в этой области учреждениях и на дальнейших планах правительства, в состав которого вхожу и я.

Общее представление о проблеме незаконного оборота наркотиков в нашей стране можно получить из обзора деятельности Управления по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и работы Управления фармацевтики, лекарственных препаратов и традиционной медицины в период 2011–2015 годов. В силу своего географического положения Гаити, к сожалению, манит к себе наркоторговцев, которые используют нашу территорию в качестве перевалочного узла для переправки наркотиков, главным образом кокаина и марихуаны.

На примере проведенной за последние пять лет деятельности можно видеть увеличение числа операций по изъятию наркотиков и мер, принимаемых Управлением по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Данные Гаитянского центра по контролю за наркотическими средствами свидетельствуют об увеличении числа операций, проведенных в период 2011–2013 годов, хотя в период 2013–2014 годов их число сократилось. Ежегодные колебания в количестве проводимых операций по борьбе с наркотиками объясняются многочисленными факторами. Тем не менее, следует отметить, что начиная с 2012 года гаитянское правительство прилагает, при поддержке международных партнеров, усилия к улучшению правоохранительной деятельности. Например, в июне 2012 года Управление по борьбе с незаконным оборотом наркотиков увеличило число своих сотрудников с 30 до 100, которое сохраняется по сей день. В 2013 году наша страна открыла военно-морскую базу в Ле-Ке для борьбы с незаконным оборотом наркотиков на южных морских рубежах Гаити. В 2014 году Управление по борьбе с незаконным оборотом наркотиков получило в свое распоряжение приблизительно 20 внедорожников и два катера для повышения эффективности наших операций по перехвату наркоторговцев.

Таковы некоторые направления, на которых мы занимаемся решением этой проблемы. В период 2011–2015 годов объем изъятой марихуаны достиг 9,612 килограммов, а кокаина — 540 килограммов. Исходя из того, что цены на килограмм кокаина и

килограмм марихуаны на гаитянском рынке превышали 40 000 долл. и 2000 долл. США, соответственно, рыночная стоимость этих конфискованных партий составила бы более 20 млн. долл. США для кокаина и 19 млн. долл. США для марихуаны. Мы изъяли также партии крэка, ЛСД, амфетаминов и героина в случае судна «Мансанарес» за период с 2011 по 2015 годы. Вместе с тем следует отметить, что проблема наркотиков на национальном уровне касается в первую очередь марихуаны и кокаина.

Правительство Гаити приняло целый ряд законопроектных по борьбе с этим злом, в том числе 29 ноября 1994 года закон о создании сил гражданской полиции под названием Гаитянская национальная полиция и определили ее функции; 7 августа 2001 — закон о борьбе с незаконным оборотом наркотиков и суровых мерах в этой связи; 21 февраля 2001 года — закон об отмывании активов, полученных в результате незаконного оборота наркотиков и других серьезных преступлений; 8 сентября 2004 года — указ о создании административного органа под названием Отдел о борьбе с коррупцией; 14 ноября 2013 года — закон о борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма в Гаити; и 31 мая 2012 года — указ о создании Национальной комиссии по борьбе с наркотиками.

На международном уровне мы соблюдаем Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 года с поправками, внесенными в нее Протоколом от 25 марта 1972 года; 4 ноября 1990 года мы издали указ о ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, принятой в Вене 19 декабря 1988 года; и в 1996 году приняли Межамериканскую конвенцию о борьбе с коррупцией.

Национальными учреждениями, участвующими в борьбе с незаконным оборотом наркотиков в Гаити, являются Национальная комиссия по борьбе с наркотиками, задача которой состоит в разработке национальной политики борьбы с наркотиками и координации усилий различных государственных учреждений и неправительственных организаций в борьбе со злоупотреблением наркотиками и незаконным оборотом наркотиков; Гаитянской центр контроля над наркотиками, постоянный орган Национальной комиссии, главная задача которого заключается в сборе соответствующих статисти-

ческих данных, которые дают представление о потреблении незаконных наркотиков; министерство здравоохранения и народонаселения, которое работает с импортерами, аптеками, психиатрическими центрами, больницами и Гаитянской национальной полицией по вопросам контроля над наркотиками и анализа веществ; Управление по борьбе с незаконным оборотом наркотиков, деятельность которого привела к общему сокращению незаконной деятельности, связанной с наркотиками в Гаити; и Гаитянская информационная система по наркотикам, которая представляет собой национальную сеть, объединяющую всех субъектов, участвующих в борьбе с наркотиками с целью сбора, анализа и распространения данных в таких областях, как борьба с наркотиками, с тем чтобы помочь государству в принятии обоснованных решений.

Большинство негосударственных учреждений участвуют в оказании помощи детям и молодежи. Примеры этих учреждений — Добровольческая организация по развитию Гаити, которая проводит профилактическую работу в школах и через молодежные центры, и Ассоциация по предупреждению алкоголизма и злоупотребления различными химическими веществами.

В заключение своего выступления я хотел бы упомянуть проблему депортированных лиц и беспризорных детей в Гаити. Информация, которую я только что привел, составляет лишь небольшую часть данных, необходимых для оценки ситуации с наркотиками в Гаити. Необходимо продолжать многочисленные исследования, включая национальное исследование по вопросам распространенности наркотиков среди населения в целом.

С точки зрения оценки Национальной стратегии по борьбе с наркотиками на 2010–2015 годы и разработки новой стратегии на 2016–2020 годы правительство намеревается разработать различные меры по борьбе с незаконным оборотом наркотиков и защите населения от злоупотребления этими веществами. Кроме того, правительство будет проводить научные исследования по проблемам наркотиков, с тем чтобы лучше представлять это явление. И наконец, будет создана целевая группа для контроля за появлением новых лекарственных препаратов, которые не перечислены в международных конвенциях.

Завершая свое выступление, я хотел бы еще раз поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи и представителей всех государств-членов. Я надеюсь, что обсуждения, которые пройдут в дискуссионных форумах, будут подспорьем при проведении обсуждений, уже состоявшихся в ходе предыдущих сессий, для усиления борьбы с наркотиками.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово заместителю министра социального развития Южной Африки Ее Превосходительству г-же Хендриетте Богопане-Зулу, которая выступит от имени государств-членов Африканского союза.

Г-жа Богопане-Зулу (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Позвольте мне прежде всего передать приветствия Председателя Комиссии Африканского союза Ее Превосходительству г-жи Нкосазаны Дламини-Зумы. Мы хотели бы выразить признательность Председателю за умелое руководство работой этого заседания.

Мы можем заверить Генеральную Ассамблею в том, что директивные органы Африканского союза осуществляют самую активную и ориентированную на будущее работу в области контроля над наркотиками в течение последних четырех лет, включая поощрение сбалансированного и комплексного подхода к контролю над наркотиками. В 2012 году Конференция министров приняла План действий Африканского союза по контролю над наркотиками на период 2013–2017 годов на основе Политической декларации и Плана действий 2009 года Организации Объединенных Наций. Министры также приняли общую позицию африканских стран, которая стала основой для переговоров в рамках подготовки к конкретным активным мероприятиям в этой связи, одобренным Исполнительным советом Африканского союза и главами государств.

В соответствии со своим Планом действий по контролю над наркотиками, который должен быть пересмотрен в следующем году, Африканский союз подчеркивает своим государствам-членам важность основанных на фактах мер по контролю над наркотиками в целях пресечения медицинских и социальных последствий применения наркотиков. Уважение прав человека в борьбе с проблемой наркотиков является отправной точкой для усилий министров, отвечающих за борьбу с наркотическими средствами. По этой причине борьба с наркотиками

тесно связана с вопросами здравоохранения и народонаселения в Африканском союзе и ведется в рамках Специализированного технического комитета министров по борьбе с наркотиками, по вопросам народонаселения и здравоохранения, первым Председателем которого я имею честь быть.

В соответствии с темой Африканского союза на этот год, «2016: Африканский год прав человека с особым упором на права женщин», мы все согласны с тем, что женщины находятся также в центре усилий по борьбе с оборота наркотиков на нашем прекрасном континенте. Поэтому в общей позиции африканских стран в отношении специальной сессии по мировой проблеме наркотиков, которая была принята специализированным техническим комитетом министров по вопросам здравоохранения, населения и борьбы с наркотиками в апреле 2015 года, подход с опорой на медицину к проблеме наркотиков входит в основные компоненты, которые включены в 10 пунктов постановляющей части. Общая позиция отражает План действий Африканского союза по контролю над наркотиками, например, матрицу осуществления его Цели 2.4, которая ставит перед государствами-членами задачу разработать доступные, инклюзивные, научно обоснованные, этические, с упором на права человека мероприятия по профилактике применения наркотиков, лечению наркозависимости и оказанию послелечебных услуг.

Наконец, мы хотели бы подчеркнуть ценность регионального подхода. В случае Африканского союза представители могут представить себе, что 54 страны находятся на различных этапах разработки своих национальных стратегий и законодательства по борьбе с наркотиками. Представители должны также понимать, что государства-члены имеют различные концепции в отношении проблемы наркотиков. Преимущество заседаний Комиссии Африканского союза и ее органов состоит в том, что разные подходы можно открыто обсуждать — одно государство-член не может навязывать свое мнение всем другим — и, что наиболее важно, государства-члены занимают демократические подходы в отношении присутствия на заседании тех, кого затрагивают принимаемые решения, что подчеркивает принцип «ничего о том, что касается нас, без нас». В этой связи мы хотели бы заимствовать опыт, накопленный в борьбе с ВИЧ/СПИДом, путем применения многосекторального подхода, что создает условия, в которых страдающие от наркозависимости могут — и должны —

иметь возможность, в том числе, создавать группы поддержки, чтобы позволить им получить доступ к психосоциальной помощи и поддержке.

В духе самостоятельного представительства мы рекомендуем создать группы поддержки в весьма конкретных областях по мере того, как мы продвигаем вперед реализацию этой Политической декларации. Такие группы следует создавать в полицейских участках, больницах, церквях, племенных советах и любых соответствующих структурах, где люди имеют доступ к особым услугам в условиях соблюдения права на неприкосновенность частной жизни. Мы также рекомендуем совместное обучение в рамках системы уголовного правосудия и подготовки социальных работников, с тем чтобы содействовать осуществлению научно обоснованных программ и мероприятий.

Африканский союз хотел бы, чтобы Декларация (резолюция S-30/1, приложение) специальной сессии по мировой проблеме наркотиков включала в себя сбалансированный и комплексный подход к контролю над наркотиками, освещающий роль системы уголовного правосудия, признающий важность применения подхода с опорой на здравоохранение и систем социальной защиты; чтобы в ней была подчеркнута важность вопросов прав человека и подходов с опорой на здравоохранение; чтобы подходы к контролю над наркотиками были согласованы и укреплены в различных регионах; и чтобы Декларация содержала положения, обеспечивающие, чтобы представители нашего населения больше не умирали, испытывая боль, страх или беспомощность в любой форме. Мы привержены повышению нашего фармакологического надзора для обеспечения того, чтобы мы могли обеспечить уход тем, кто нуждается в помощи или может пострадать от угрозы применения наркотиков.

Мы признаем проблемы нашего континента, но, будучи молодым континентом, мы по-прежнему привержены укреплению наших программ. Мы будем также содействовать достижению консенсуса по аспектам, касающимся снижения вреда, и мы должны сказать, что испытываем удовлетворение в связи с тем, что все факторы, которые обуславливают уменьшение вреда, включены в итоговый документ. Мы, государства — члены Африканского союза обеспечим оптимальное решение для наших соответствующих государств-членов. Приближаясь к достижению нулевого показателя новых слу-

чаев инфицирования на нашем континенте, мы по-прежнему привержены обеспечению того, чтобы проблемы, с которыми сталкивается Африка, были надлежащим образом рассмотрены и включены в нашу Повестку дня на период до 2063 года. Этот документ информирует нас, африканцев, вселяет в нас надежду и уверенность. Он подтверждает от имени Африканского союза, что все мы и каждый из нас неизменно полны решимости сделать все, что в наших силах, для избавления нашего континента от наркотиков, чтобы добиться нулевого показателя новых случаев инфицирования ВИЧ и определить, какие методы эффективны, а какие нет в условиях нашего многообразия.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется заместителю министра внутренних дел Малайзии г-ну Нуру Джазлану Мохамеду.

Г-н Мохамед (Малайзия) (*говорит по-английски*): От имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) я хотел бы приветствовать Председателя специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков. Я уверен, что под его умелым руководством эта сессия будет позитивной и плодотворной. АСЕАН также хотела бы выразить признательность Комиссии по наркотическим средствам за самоотверженную и напряженную работу по подготовке к специальной сессии.

Г-н Председатель, сейчас я прошу Вашего разрешения выступить с заявлением, согласованным странами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии — Бруней-Даруссаламом, Камбоджей, Индонезией, Лаосской Народно-Демократической Республикой, Малайзией, Мьянмой, Филиппинами, Сингапуром, Таиландом и Вьетнамом — на четвертом совещании министров стран АСЕАН по вопросам контроля над наркотиками, которое состоялось в октябре 2015 года.

АСЕАН гордится тем, что она внесла конструктивный вклад в успешное завершение подготовки итогового документа (резолюция S-30/1, приложение) специальной сессии по мировой проблеме наркотиков, который мы считаем важной вехи в обсуждении нового плана борьбы с наркотиками в 2019 году. Мы приветствуем принятие итогового документа по достижению целей, поставленных в Политической декларации и Плана действий 2009 года. Мы разделяем понимание, что рекомендации, изложенные в итоговом документе, будут

осуществляться в целях укрепления наших национальных и региональных усилий, направленных на достижение общества, свободного от наркотиков.

Несмотря на наши различные ситуации с проблемой наркотиков, АСЕАН по-прежнему едина в своей приверженности концепции достижения общества, свободного от наркотиков, с тем чтобы обеспечить нашему населению и общинам мир, свободный от злоупотребления наркотиками и его пагубных последствий. Мы остро осознаем катастрофические последствия наркозависимости не только для лиц, злоупотребляющих наркотиками, и общества в целом, но и для национальной безопасности и развития.

АСЕАН решительно поддерживает центральную роль трех международных конвенций о контроле над наркотиками, которые сохраняют свою актуальность, и будут и впредь служить краеугольным камнем мировой политики борьбы с наркотиками. Помимо укрепления коллективной решимости и реагирования всех наций, конвенции также опираются и мобилизуют коллективную мудрость и обеспечивают коллективную платформу для нас для обсуждения возникающих проблем в области контроля над наркотиками. В свете этого АСЕАН занимает твердую позицию в отношении наркотических средств, решительно выступая против призывов к легализации контролируемых наркотических средств.

Мы также обязуемся оказывать весомую поддержку Комиссии по наркотическим средствам в ее роли в качестве главного директивного органа Организации Объединенных Наций по всем стратегиям и вопросам, связанным с наркотиками. АСЕАН решительно поддерживает подтверждение такой позиции в итоговом документе. Хотя мы коллективно работаем на таких платформах, мы также уважаем суверенное право каждого государства определять и осуществлять политику, которая в наибольшей степени отвечает индивидуальным потребностям, с учетом уникальных обстоятельств и норм данного общества. Не существует универсального подхода к решению проблемы наркотиков, поскольку каждая страна имеет свой собственный комплекс проблем. Хотя некоторые страны могут занимать определенные подходы в зависимости от своих конкретных обстоятельств, эти подходы не должны навязываться другим странам, в том числе в АСЕАН.

АСЕАН привержена пресечению и ликвидации бедствия наркотиков для реализации видения АСЕАН, свободной от наркотиков. Поэтому мы продолжим активизировать наши усилия по осуществлению всеобъемлющего, сбалансированного и целостного подхода к решению проблемы наркотиков, уделяя равное внимание усилиям по сокращению как спроса, так и предложения. В рамках такого подхода признается, что широкий спектр факторов может способствовать решению проблемы наркотиков, таких как недостаточная поддержка со стороны членов семьи отдельных лиц или отсутствие правоприменительных усилий по сокращению предложения. Поэтому для решения проблемы наркотиков необходимы как опережающие превентивные меры, так и ответные правоохранительные меры. Общая цель наших усилий состоит в обеспечении защиты отдельных лиц и семей от угрозы наркомании, в избавлении от наркозависимости злоупотребляющих наркотиками и в защите нашего региона.

АСЕАН подтверждает, что усилия по сокращению спроса по-прежнему являются неотъемлемой частью любой политики контроля над наркотиками, и мы предпринимаем последовательные шаги для интеграции наших усилий на региональном уровне. В рамках АСЕАН мы создали новые площадки, такие как целевая группа АСЕАН по обнаружению наркотиков в аэропортах и региональный координационный антинаркотический центр, для того чтобы активизировать проведение совместных операций и расследований, направленных на ликвидацию сетей региональных наркосиндикатов. АСЕАН также полностью привержена курсу на выход на более высокий уровень взаимодействия и сотрудничества в принятии оперативных мер с другими регионами как части глобальных коллективных усилий по борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Мы надеемся на продолжение сотрудничества и на укрепление партнерских связей с учреждениями Организации Объединенных Наций, в частности с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности.

В заключение группа АСЕАН хотела бы поздравить всех присутствующих всего наилучшего и подтвердить свою готовность продолжать сотрудничать в обеспечении успеха этой специальной сессии.

Сейчас я хотел бы выступить с заявлением в своем национальном качестве.

Созыв специальной сессии Генеральной Ассамблеи по проблеме наркотиков в этом году свидетельствует о нашей долгосрочной приверженности решению мировой проблемы наркотиков. Для государств-членов открывается действительно благоприятная возможность принять участие в транспарентном, широком и открытом обсуждении прогресса в достижении целей, поставленных в Политической декларации и Плане действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков. Нынешняя специальная сессия станет для государств-членов важной вехой в определении направлений и дальнейших путей реализации к 2019 году наших обязательств и целей в соответствии с Политической декларацией и Планом действий.

Во-первых, нынешняя сессия подтверждает важное значение роли, которую играет Комиссия по контролю над наркотиками, являющаяся центральным директивным органом Организации Объединенных Наций по вопросам, связанным с наркотиками. Поэтому мы заверяем ее в нашей полной поддержке в выполнении ею своих задач и обязанностей.

Во-вторых, Малайзия подчеркивает свою твердую убежденность в том, что все три существующие международные конвенции по контролю над наркотиками и другие соответствующие международные документы должны служить основой для реализации глобальной политики в области наркотиков и решения проблем контроля над наркотиками в двадцать первом веке.

В-третьих, Малайзия выступает за решение проблемы наркотиков в рамках всеобъемлющего и комплексного подхода, который позволил бы добиться сбалансированного сокращения как спроса на них, так и их предложения. Наши меры включают профилактическое просвещение, введение системы добровольного лечения и реабилитации, известной как единая малазийская клиника по уходу и лечению, реинтеграцию, использование комплексных методов управления и контроля над запрещенными веществами, а также создание под эгидой полиции специальной оперативной группы по сбору и обработке информации о наркотиках, специализирующейся на проведении расследований и аресте местных и международных главарей и членов синдикатов наркобизнеса. Мы также признаем существование проблемы

с принятием на вооружение тщательно выверенной политики и соответствующих мер. В этой связи мы обещаем расширить свое сотрудничество со всеми заинтересованными сторонами как на региональном, так и на международном уровне для содействия обмену знаниями, опытом и передовой практикой в области профилактики употребления наркотиков и лечения наркозависимости.

В-четвертых, Малайзия признает, что не существует универсального подхода к решению проблемы наркотиков. Что касается выполнения наших обязательств по договорам в области контроля над наркотиками, то мы исходим из того, что каждое государство и его граждане имеют суверенное право принимать решения, отвечающие их интересам, с учетом норм и правил, принятых в обществе, а также в соответствии с национальной политикой.

В-пятых, Малайзия полностью признает, что решение мировой проблемы наркотиков по-прежнему является нашей общей и совместной задачей, которая должна выполняться посредством эффективного и более широкого международного сотрудничества. В этой связи мы всегда готовы к сотрудничеству со всеми государствами-членами и международными организациями.

Благодаря коллективному духу государств — членов АСЕАН наши чаяния по избавлению стран — членов АСЕАН от угрозы наркотиков успешно трансформировались в перечень действий, которые были положены в основу плана формирования сообщества политической безопасности на период до 2025 года, единогласно принятый лидерами стран — членов АСЕАН в ноябре прошлого года. Я надеюсь, что на нынешней сессии нам удастся добиться практических результатов, которые станут конструктивным вкладом в наши усилия по реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1).

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется заместителю министра внутренних дел Турецкой Республики г-ну Себахаттину Озтюрку.

Г-н Озтюрк (Турция) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотел бы заявить, что мне очень приятно присутствовать на этой специальной сессии, которую я считаю исторической возможностью для решения мировой проблемы наркотиков.

Сегодня незаконные наркотики и связанная с ними преступность являются серьезной проблемой, как для отдельных лиц, так и для общества в целом, с точки зрения охраны здоровья людей, соблюдения прав человека и достижения целей устойчивого развития. Кроме того, производство и торговля наркотиками превратились в исключительно важные источники финансирования террористических организаций. Турция пытается привлечь внимание к существующей взаимосвязи между международным терроризмом и незаконным оборотом наркотиков уже на протяжении длительного времени. Именно это является одной из причин, по которым эта проблема превратилась в открытую угрозу международной безопасности и стабильности. В Турции считают, что преступления, связанные с предложением наркотиков, являются преступлениями против человечности и что наркотическая зависимость поддается лечению. В этих рамках мы ведем свою борьбу с производством и торговлей наркотиками, основываясь на принципе нулевой терпимости.

Мы можем добиться успеха в борьбе с наркотиками, которая стала глобальной угрозой, только посредством эффективного сотрудничества на международном уровне. С учетом этого за последние 10 лет Турция осуществила 192 совместные операции с 40 странами. Мы также проводим глубокую законодательную и административную реформу, направленную на эффективную борьбу с наркотиками в стране. Для эффективной координации этой борьбы мы учредили комиссию, в работе которой принимают участие различные общественные организации и представители гражданского общества. Для эффективной борьбы с наркоторговцами мы также создали специальные подразделения в правоохранительных органах и ужесточили наказание за такие преступления. Кроме того, при проведении различных исследований мы обязательно учитываем социальные аспекты проблемы наркотиков. В рамках треугольника человек-семья-общество мы проводим важные исследования в области роста информированности общественности об этой проблеме, результаты которых должны помочь улучшить лечение наркозависимости и повысить оснащенность реабилитационных учреждений.

Мы осознаем бремя ответственности, которое возложено на нас международными конвенциями по контролю над наркотиками. В заключение я хотел бы подчеркнуть, что мы открыты для всех форм со-

трудничества и обмена опытом по этому вопросу. Я надеюсь, что результаты нынешнего заседания станут для нас руководством в нашей будущей работе.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется государственному министру иностранных дел Японии г-ну Сэйдзи Кихара.

Г-н Кихара (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить искреннюю признательность президенту Люккеттофту за созыв этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков — первой в своем роде за последние 18 лет. Япония активно участвовала в обсуждениях, предшествовавших этой специальной сессии. Мы рассчитываем на проведения в ходе сессии конструктивных и открытых дискуссий, аналогичных тем, которые состоялись в рамках подготовительного процесса.

Мировая проблема наркотиков по-прежнему представляет собой серьезную угрозу для международного сообщества, которая приобретает все более острый характер. Я хотел бы остановиться на трех моментах, которые усугубляют эту проблему.

Первый момент — это глобальное распространение незаконного производства метамfetамfина. Второй момент — это появление новых психоактивных веществ (НПВ), представляющих собой новый вызов. Третий момент — это эскалация глобальной нестабильности, обусловленная терроризмом и связью между терроризмом и организованной преступностью, включая незаконный оборот наркотиков.

Япония испытывает особую обеспокоенность в связи с третьим моментом. Нестабильность международной обстановки способствует сохранению порочного круга терроризма и воинствующего экстремизма. Борьба с проблемой наркотиков является неотъемлемой частью усилий, направленных на то, чтобы разорвать этот порочный круг и сформировать общества, способные дать отпор воинствующему экстремизму и терроризму.

Борьба с мировой проблемой наркотиков является общей и разделяемой обязанностью международного сообщества. Исходя из этого понимания, я хотел бы более подробно остановиться на ряде принимаемых нами контрмер и на нашем вкладе в международные усилия.

Япония поддерживает программу «Глобальный мониторинг производства синтетических веществ: анализ, отчетность и тенденции», реализуемую Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН), с момента начала ее осуществления в 2008 году, уделяя при этом особое внимание оказанию технической помощи в области борьбы с синтетическими наркотиками, включая НПВ и метамфетамин, в регионе Юго-Восточной Азии. В феврале этого года Япония организовала первый региональный семинар по НПВ в Центральноазиатском регионе в сотрудничестве с УНП ООН, Центральноазиатским региональным информационным координационным центром и правительством Казахстана. В ходе этого семинара наш эксперт из министерства здравоохранения, труда и благосостояния поделился нашим национальным опытом и накопленными нами знаниями. Кроме того, Национальное полицейское агентство Японии начиная с 1995 года ежегодно проводит Азиатско-тихоокеанскую конференцию по оперативной борьбе с наркотиками в целях содействия обмену мнениями и информацией о синтетических наркотиках и укрепления сотрудничества между национальными органами. Кроме того, Группа семи (Г-7), в которой в этом году председательствует Япония, договорилась о дальнейшей активизации своих усилий, направленных на решение проблемы синтетических наркотиков, включая НПВ и метамфетамин.

В этом году Япония внесла в общей сложности 18 млн. долл. США на деятельность УНП ООН, Глобального фонда для обеспечения участия общин и повышения потенциала их противодействия и Контртеррористического центра Организации Объединенных Наций, направленной на решение проблемы иностранных боевиков-террористов, противодействие воинствующему экстремизму, содействие разработке законодательства и наращиванию потенциала борьбы с терроризмом на Ближнем Востоке, в Северной Африке, в странах Африки к югу от Сахары, в Афганистане и соседних странах. Кроме того, Япония поддерживает проекты, ориентированные на анализ рисков, связанных с терроризмом и организованной преступностью, а также на борьбу с финансированием терроризма.

В заключение я хотел бы еще раз заявить о приверженности Японии достижению целей, поставленных в Политической декларации и Плана действий 2009 года. Мы считаем, что все три международных

конвенции о наркотиках остаются краеугольным камнем международной системы контроля над наркотиками. Мы высоко оцениваем роль Комиссии по наркотическим средствам, Международного комитета по контролю над наркотиками и УНП ООН. Япония продолжает оказывать поддержку этим органам в выполнении ими своих важных функций.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Королевства Марокко.

Г-н Хилале (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего, я хотел бы выступить с заявлением от имени Группы франкоязычных стран, государств-членов и наблюдателей от Международной организации франкоязычных стран.

Сегодня международное сообщество вышло на решающий этап в процессе оценки эффективности национальных и международных стратегий борьбы с наркотиками. Именно поэтому была создана эта специальная сессия, посвященная обсуждению мировой проблемы наркотиков. Мы приветствуем принятие в Вене итогового документа — на тот момент в виде проекта — по итогам пятьдесят девятой сессии Комитета по контролю над наркотиками в преддверии этой специальной сессии по проблеме наркотиков. В этой связи мы хотели бы поблагодарить всех членов Комитета за их усилия в ходе подготовительного процесса, которые привели к окончательной доработке итогового документа (резолюция S-30/1, приложение), а также всех участников этого процесса.

Мы подчеркиваем, что мировая проблема наркотиков остается нашей общей задачей, к решению которой необходимо подходить на многосторонней основе в рамках более широкого, эффективного и целенаправленного международного сотрудничества, руководствуясь целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, нормами международного права и положениями Всеобщей декларации прав человека. Для решения мировой проблемы наркотиков необходимо мобилизовать достаточные ресурсы. Мы выступаем за расширение технической помощи развивающимся странам в соответствии с принципом общей и разделяемой ответственности.

В то же время мы подчеркиваем, что три конвенции по контролю над наркотиками и другие соответствующие международные документы фор-

мируют основу международного режима контроля над наркотиками. Мы приветствуем прилагаемые государствами-участниками усилия по соблюдению положений этих документов и обеспечению их эффективного осуществления, включая положения, касающиеся физического и нравственного здоровья человечества, и по устранению проблем с охраной здоровья граждан и в сфере общественного здравоохранения, социальных проблем и проблем в области безопасности, обусловленных использованием наркотиков и новых психоактивных веществ, особенно в случае детей и молодежи.

Мы отмечаем, что существует необходимость укрепления систем общественного здравоохранения, особенно в областях предотвращения, лечения, оказания помощи и реабилитации. Это должно быть сделано на основе всеобъемлющего и сбалансированного подхода, включающего научно-обоснованные инициативы и меры, с целью сведения к минимуму отрицательных последствий злоупотребления наркотиками для здоровья людей и общества. В этой связи мы привержены курсу на обеспечение благополучия общества в целом посредством разработки эффективных стратегий на основе и с учетом потребностей отдельных лиц, семей и общин. Они должны стать неотъемлемой частью всеобъемлющей, сбалансированной и недискриминационной национальной политики.

Мы обеспокоены тем фактом, что порядка 80 процентов населения мира не имеет доступа или пользуется ограниченным доступом к контролируемым лекарственным средствам, предназначенным для лечения умеренной или острой боли. Поэтому мы призываем международное сообщество обеспечить надлежащую доступность таких веществ, находящихся под международным контролем, включая опиаты, для использования в медицинских и научных целях. Кроме того, мы должны предотвращать их попадание в сети незаконной торговли одновременно с соблюдением международных конвенций. Мы должны в срочном порядке ликвидировать различные преграды, препятствующие импорту, распределению и использованию обезболивающих средств. Мы должны принять меры в ответ на серьезные проблемы, обусловленные постоянно укрепляющимися связями между оборотом наркотиков, коррупцией и другими формами организованной преступности, включая, в некоторых случаях, терроризм и его финансирование.

Кроме того, мы должны продолжать прилагать усилия, направленные на предотвращение разового и регулярного потребления веществ, находящихся под международным контролем. Научно доказано, что потребление таких веществ подвергает детей и молодых людей опасности возникновения церебральных нарушений и может нанести им психологический ущерб, а также повышает риск возникновения зависимости. Мы несем особую ответственность перед молодежью. Эту ответственность разделяют государство и специалисты, работающие с детьми и молодежью. Кроме того, она лежит на семьях и на всех, кто может помочь молодым людям делать правильный выбор по мере их взросления.

Государства—члены нашей группы будут обеспечивать молодым людям возможности для активного участия в процессах принятия затрагивающих их интересы решений, в том числе в разработке стратегий и программ, нацеленных на профилактику их склонности к наркомании, ВИЧ/СПИДа и другого вреда их здоровью в результате злоупотребления наркотиками.

Эффективная профилактика склонности к наркотикам подразумевает разработку и проведение в жизнь такой сбалансированной глобальной политики, которая сочетала бы в себе профилактику, вмешательство уже на ранних этапах, лечение и уход, эффективную правоохранительную деятельность и борьбу с оборотом наркотиков. В профилактических стратегиях должны получаться отражение последние научные данные о рисках, связанных с употреблением психотропных веществ. Именно таким научным подходом к профилактической деятельности, который базируется на результатах научных исследований и анализа и на рекомендациях экспертов, следует руководствоваться государствам при распределении средств на финансирование профилактических программ. Ключевое значение в этом контексте имеют профилактические программы, основанные на учете психосоциальных нужд молодых людей и их родителей. Это означает, что нам требуется такой глобальный подход к профилактике и образованию, при котором приоритетное внимание уделяется вопросам охраны здоровья людей и мобилизации усилий всех, кто обладает необходимыми знаниями и опытом работы в этих областях.

Что касается образования, то его цель должна заключаться в адаптации профилактических мер к различным возрастным группам и в пропаганде последовательных и рассчитанных на долгосроч-

ную перспективу мер профилактики, к участию в проведении которых должны привлекаться также родители. Для этого мы должны организовать для всех преподавателей, работающих с молодежью, начальную и последующую профессиональную подготовку по проблематике наркозависимости и ее профилактике с привлечением к ней представителей различных профессий, а также сформировать в обществе единую позицию по этой проблеме среди работников всех профессий, в том числе судей, сотрудников полиции, социальных работников, учителей, медицинских работников и т.д.

Помимо этого, мы преисполнены решимости прилагать максимальные усилия для предотвращения и пресечения производства, изготовления и незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ, одновременно устраняя причины и последствия связанных с наркотиками преступности и насилия. В этом контексте мы должны отдавать предпочтение программам, нацеленным на сокращение предложения наркотиков и спроса на них. Превентивные меры необходимы также для устранения социально-экономических факторов, способствующих деятельности транснациональных преступных организаций в сфере наркобизнеса. Мы также призываем к наращиванию регионального, субрегионального и международного сотрудничества в сфере уголовного судопроизводства, особенно в таких областях, как экстрадиция и оказание адресной технической помощи при одновременном соблюдении в полном объеме прав человека.

Нас не может не беспокоить появление новых психотропных веществ (НПВ), отрицательно сказывающихся на здоровье людей, а также растущая угроза, создаваемая такими веществами, как метамфетамины. Мы обращаем особое внимание на крайнюю необходимость принятия эффективных, научно-обоснованных мер, нацеленных на борьбу с НПВ, в частности с их пагубным влиянием на здоровье людей и общество.

Для повышения эффективности борьбы с мировой проблемой наркотиков необходимо взяться за решение социально-экономических проблем, связанных с производством, оборотом и потреблением наркотиков, для чего потребуются разработать такие долгосрочные глобальные стратегии и программы по борьбе с наркотиками, которые концентрировались бы на обеспечении устойчивого раз-

вития, прежде всего на проектах альтернативного развития. В этой связи мы должны подумать о возможности более тесной увязки задач развития с нашими национальными стратегиями и программами борьбы с наркотиками, чтобы устранять факторы риска, которые отрицательно сказываются на отдельных лицах, общинах и обществе в целом. Поэтому мы призываем всех, кто в этом заинтересован, активизировать свою поддержку, в том числе в рамках гибкого долгосрочного финансирования разработки глобальных антинаркотических программ, носящих сбалансированный характер и сосредоточенных на устойчивом развитии, и совершенствования медицинских и экономических подходов к решению этой проблемы с учетом реальных нужд населения и национальных приоритетов.

В заключение Группа франкоязычных стран, являющихся членами Международной организации франкоязычных стран или наблюдателями в этой организации, вновь заявляет о своей решимости в тесном партнерстве с Организацией Объединенных Наций и другими межправительственными организациями и организациями гражданского общества принять все необходимые меры для выполнения рекомендаций и выводов по итогам нынешней специальной сессии и ознакомления общественности с информацией о прогрессе, достигнутом в выполнении этих рекомендаций, и для тщательного анализа этой информации Комиссией по наркотическим средствам, ведущего органа Организации Объединенных Наций в области контроля над наркотиками.

А теперь, г-н Председатель, я хочу с Вашего позволения выступить с заявлением от имени Королевства Марокко.

Нынешняя специальная сессия в самом деле является весьма своевременной. Она знаменует решающий момент в жизни международного сообщества, которое сталкивается с серьезной проблемой роста производства, незаконного оборота и потребления всех видов наркотиков. Она также совпала по времени с появлением новых психоактивных веществ и формированием новых моделей потребления, которые широко распространяются через Интернет, что говорит о необходимости разработки национальных и международных стратегий для решения этих проблем. Государства-члены и все заинтересованные субъекты должны прилагать все возможные усилия к тому, чтобы обеспечить успех нынешней специ-

альной сессии. Эта сессия должна также предложить конкретные решения и дорожную карту оперативных мероприятий по преодолению наших общих проблем. Дорожная карта должна предусматривать механизм анализа достигнутого прогресса и препятствий на его пути, результаты которого призваны способствовать дальнейшему совершенствованию национальных стратегий и международного сотрудничества в борьбе с наркотиками.

Несмотря на различия в подходах к борьбе с мировой проблемой наркотиков, не говоря уже о широком спектре социально-культурных различий, которые необходимо учитывать, международное сообщество объединяет общая цель – уберечь наши общества и наши государства от отрицательного, пагубного и зачастую необратимого воздействия такого бедствия как наркотики. В этой связи наша делегация особо отмечает необходимость проявлять крайнюю осторожность при рассмотрении вопроса о декриминализации и легализации наркотиков. Резкий отказ от общего запрета в пользу общей легализации в таком щекотливом вопросе может оказаться контрпродуктивным и выйти боком и тем самым поставить под угрозу национальные стратегии, в совокупности составляющие глобальную стратегию борьбы с наркотиками.

В силу своего географического положения Королевству Марокко постоянно приходится иметь дело с наркотрафиком, который в последние годы активизировался в силу взаимосвязанности действий транснациональных преступных организаций. Такие группы используют Африку в качестве основного перевалочного пункта и используют террористические сети и повстанческие движения в регионе, угрожая тем самым миру и стабильности на значительной части территории Сахело-сахарского региона. Для того чтобы отразить эту угрозу, марокканские власти идут на значительные жертвы в плане людских и других ресурсов в борьбе с преступными сетями, занимающимися незаконной перевозкой мигрантов и иной незаконной деятельностью. Цель также состоит в обеспечении мониторинга и контроля границ и побережья Королевства.

В этой связи Королевство Марокко хотело бы привлечь внимание к ухудшению ситуации с безопасностью в Сахело-сахарском регионе. Сложившаяся серьезная ситуация требует укрепления регионального сотрудничества. Такое сотрудничество сегодня необходимо как никогда, особенно в таких сферах, как

взаимодействие судебных органов, экстрадиции подозреваемых и обмен информацией, чтобы перекрыть каналы наркоторговли и нейтрализовать наркоторговцев, которые пользуются все более изощренными и инновационными методами, в том числе используют легкие самолеты, вертолеты и скоростные катера.

Марокко по-прежнему преисполнена решимости вести неустанную борьбу с производством, оборотом и потреблением наркотиков и с наркоманией. Для этого в Королевстве Марокко разработана всеобъемлющая и сбалансированная стратегия, базирующаяся на триедином подходе к борьбе с наркоманией: профилактика, лечение и борьба с наркотрафиком и сетями наркоторговли. Государственная политика в этой области нацелены на предотвращение на как можно более ранней стадии поведения, ведущего к формированию зависимости от наркотиков, и на борьбу с предложением запрещенных наркотиков любого рода и спросом на них. Мы составили долгосрочный план работы по следующим направлениям.

Во-первых, одной из его целей является постепенная ликвидация незаконных посевов наркосодержащих культур. Во-вторых, для наркоманов организуются информационно-просветительские программы по проблеме наркозависимости, которые периодически корректируются с учетом запросов соответствующих групп населения. В-третьих, мы оказываем медицинскую помощь тем, кто потребляет наркотики, организуем лечение наркоманов и их реабилитацию и социальную реинтеграцию. В-четвертых, в районах, затронутых проблемой незаконного культивирования сельскохозяйственных культур, осуществляются программы альтернативного развития и устойчивые социально-экономические проекты. И, в-пятых, мы активизируем региональное и международное сотрудничество в целях максимального повышения эффективности процесса борьбы с сетями незаконного оборота наркотиков.

Прилагаемые усилия были признаны Международным комитетом по контролю над наркотиками и Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (УНП ООН). Предпринятые действия и значительные материальные, людские и финансовые средства, мобилизованные в рамках нашей стратегии, позволили нам, начиная с 2003 года, сократить площади посевов каннабиса на 65 процентов.

Благодаря работе УНП ООН и Комитета по контролю над наркотиками глобальная политика по борьбе с наркотиками привела к значительным и обнадеживающим результатам. Однако имеющиеся данные и статистика свидетельствуют о росте производства, потребления и оборота наркотиков во всех категориях.

В заключение следует отметить, что ситуация требует, чтобы государства-члены объединили свои усилия в целях укрепления национальной государственной политики и межгосударственного сотрудничества в соответствии с духом и буквой трех международных конвенций о контроле над наркотиками, которые остаются краеугольным камнем борьбы с глобальной проблемой наркотиков. Мы должны адаптировать наши национальные и международные стратегии и политику борьбы с наркотиками в целях эффективной борьбы с мировой проблемой наркотиков. В этом заключается настоящая цель и задача данной сессии. Мы желаем Ассамблее всяческих успехов.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Республики Судан.

Г-н Зарог (Судан) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени Группы африканских государств.

Прежде всего я хотел бы тепло приветствовать Председателя этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по мировой проблеме наркотиков. Наша группа надеется на успешное проведение специальной сессии под его руководством. Пользуясь этой возможностью, Группа также хотела бы поблагодарить Секретариат за его эффективную поддержку на протяжении всего процесса, предшествовавшего созыву этой специальной сессии.

Группа Африканских Государств приветствует принятие на тот момент проекта итогового документа, озаглавленного «Наша общая приверженность эффективному решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней» в ходе пятьдесят девятой сессии Комиссии по наркотическим средствам, которая состоялась в Вене в прошлом месяце. Мы приветствуем принятие резолюции S-30/1 в начале этой сессии.

С удовлетворением отмечая прогресс, достигнутый в деле борьбы с мировой проблемой наркотиков на международном, региональном и национальном

уровнях, Группа африканских государств подчеркивает, что данная проблема остается серьезным вызовом для международного сообщества, требующим эффективного и более широкого двустороннего, регионального и международного сотрудничества, а также расширения технической и финансовой помощи на основе принципа общей и совместной ответственности. В этом контексте Группа подтверждает свою приверженность эффективному осуществлению трех существующих международных конвенций о контроле над наркотиками, которые являются краеугольным камнем международной системы контроля над наркотиками, и подчеркивает важность реализации задач, положений и целей, предусмотренных в принятых в 2009 году Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков. Кроме того, Группа подтверждает свою приверженность совместному заявлению министров, принятому в 2014 году.

Группа подтверждает, что специальная сессия 2016 года по мировой проблеме наркотиков предоставляет государствам-членам возможность оценить ход осуществления принятых в 2009 году Политической декларации и Плана действий, включая оценку достижений и проблем в области борьбы с мировой проблемой наркотиков в рамках трех международных конвенций о контроле над наркотиками и других соответствующих документов Организации Объединенных Наций.

Группа африканских государств признает ведущую роль Комиссии по наркотическим средствам в качестве центрального директивного органа системы Организации Объединенных Наций, занимающегося вопросами, связанными с наркотиками, как это подтверждено в резолюции 70/181. Кроме того, мы выражаем нашу поддержку и даем высокую оценку усилиям Организации Объединенных Наций, в частности усилиям Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в качестве ведущего органа системы Организации Объединенных Наций по противодействию мировой проблеме наркотиков и борьбе с ней.

Группа с удовлетворением отмечает принятие Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1) и полностью

уверена в том, что усилия по достижению целей в области устойчивого развития и усилия по эффективному решению мировой проблемы наркотиков дополняют и взаимно укрепляют друг друга.

Группа подчеркивает значение Плана действий Африканского союза по контролю над наркотиками и предупреждению преступности на период с 2013 по 2017 годы в качестве основы прилагаемых Африкой усилий по борьбе с проблемами, связанными с незаконным оборотом наркотиков. Мы считаем, что дополнительные усилия международного сообщества будут способствовать достижению поставленных в Плане целей, а также созданию свободного от наркотиков континента в рамках реализации перспективной цели 4 Повестки дня на период до 2063 года, предусматривающей создание мирной и безопасной Африки.

Кроме того, Группа с удовлетворением отмечает двадцать пятое совещание руководителей национальных правоохранительных органов по обеспечению соблюдения законов о наркотиках в Африке, состоявшееся в Алжире в сентябре 2015 года, и надеется на выполнение его рекомендаций с целью укрепления регионального сотрудничества в целях эффективной борьбы с мировой проблемой наркотиков.

Группа африканских государств по-прежнему выражает обеспокоенность в связи с глобальным бедствием, которое представляет злоупотребление запрещенными наркотиками. Злоупотребление наркотиками продолжает подрывать усилия всех стран континента по укреплению социально-экономического развития, а также другие усилия, направленные на содействие устойчивому развитию. Группа признает усилия, прилагаемые африканскими странами в области предотвращения, ликвидации и сокращения, в существенных и измеримых масштабах, незаконного выращивания культур, используемых для производства и изготовления наркотических средств и психотропных веществ. Несмотря на эти усилия, незаконное выращивание, производство, изготовление, оборот контролируемых веществ и злоупотребление ими, в частности, каннабисом, кокаином и героином, а также неконтролируемыми веществами, такими как кетамин, метамфетамин, ньяпе и трамадол, остаются серьезной проблемой на всей территории Африки, для решения которой необходимо более активное международное и региональное сотрудничество, в

том числе оказание технической помощи с учетом потребностей запрашивающих стран.

Группа подчеркивает, что эффективная политика борьбы с наркотиками позволяет обеспечивать сбалансированный и комплексный подход к сокращению спроса и предложения, а также к налаживанию международного сотрудничества, как это изложено в трех международных конвенциях о контроле над наркотиками и Политической декларации и Плане действий, в целях построения общества, свободного от злоупотребления наркотиками. Группа призывает государства-члены продолжать рассматривать проблему злоупотребления наркотиками в качестве медицинского и социального вопроса при одновременном соблюдении законодательства и обеспечении его применения. Кроме того, Группа африканских государств подчеркивает важность улучшения координации между правоохранительными органами на национальном, региональном и международном уровнях в интересах эффективного решения всех аспектов мировой проблемы наркотиков, включая ее последствия для безопасности людей, общин и общества в целом.

Группа вновь заявляет о своей обеспокоенности относительно проблем со здоровьем, связанных со злоупотреблением наркотиками, и подтверждает свою приверженность усилиям по расширению доступа к программам в области здравоохранения по предупреждению злоупотребления наркотическими средствами, включая информационно-просветительские мероприятия, лечение и реабилитацию. Группа выражает обеспокоенность в связи с дефицитом и недоступностью обезболивающих средств и их высокой ценой для миллионов людей на Африканском континенте, которые нуждаются больше всего. Мы призываем обеспечить наличие достаточного количества и ценовую доступность контролируемых веществ для медицинских и научных целей, предотвращая при этом их утечку и незаконный оборот, а также злоупотребление ими. В этой связи Группа призывает к расширению международной технической помощи и международного сотрудничества, что позволит обеспечить передачу практических знаний и навыков в области изготовления воспроизведенных лекарственных препаратов, которые являются биоэквивалентными и требуют меньших затрат.

Кроме того, Группа африканских государств подчеркивает настоятельную необходимость принятия ответных мер для решения серьезных проблем, обусловленных усилением связей между оборотом наркотиков, коррупцией и другими формами организованной преступности, включая торговлю людьми, торговлю огнестрельным оружием, киберпреступность, терроризм и отмывание денег, в том числе в связи с финансированием терроризма, и для урегулирования сложных проблем, с которыми сталкиваются правоохранные и судебные органы, реагируя на постоянно меняющиеся средства, используемые транснациональными преступными организациями для того, чтобы избежать обнаружения и уголовного преследования.

Группа приветствует усилия, предпринимаемые рядом государств-членов в целях разработки комплексных инициатив в области государственного образования, правоохранительной деятельности и здравоохранения для борьбы с увеличением объемов потребления наркотиков, а также выражает обеспокоенность в связи с легализацией и декриминализацией некоторых видов наркотиков в отдельных регионах мира. По мнению Группы африканских государств, такая ошибочная политика будет препятствовать предпринимаемым в настоящее время усилиям по пресечению незаконного культивирования, производства, изготовления, оборота, потребления наркотиков и злоупотребления ими, что государства-члены обязались обеспечивать в рамках глобальной борьбы с мировой проблемой наркотиков.

Группа хотела бы вновь подчеркнуть то большое значение, которое она придает комплексному и устойчивому альтернативному развитию и превентивному альтернативному развитию, в частности в качестве средства борьбы с мировой проблемой наркотиков. В этой связи Группа хотела бы призвать Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности продолжать использовать свою информационно-пропагандистскую роль для содействия тому, чтобы многосторонние учреждения, занимающиеся вопросами развития, а также двусторонние доноры уделяли особое внимание альтернативному развитию в программах и проектах, касающихся борьбы с наркотиками, а также призывает обеспечить надлежащую помощь в деле поощрения, разработки или пересмотра инициатив в области устойчивого альтернативного развития.

В заключение позвольте мне еще раз заверить Ассамблею в полной поддержке Группы африканских государств в ходе этой специальной сессии.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации бывшей югославской Республики Македония.

Г-н Ильоски (бывшая югославская Республика Македония) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени делегации Республики Македония. Наша страна присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза (см. A/S-30/PV.1), однако я хотел бы добавить несколько замечаний в своем национальном качестве.

Республика Македония приветствует эту возможность для проведения столь необходимой и своевременной дискуссии по мировой проблеме наркотиков. Я уверен, что наша дискуссия внесет вклад в дальнейшие усилия по обеспечению более эффективной борьбы с этим явлением. Сознвая, что мировая проблема наркотиков может оказать дестабилизирующее воздействие на социально-экономическое развитие нашего региона, наше правительство принимает всеобъемлющие меры по сокращению предложения наркотиков и спроса на них. Правительство проводит мероприятия по профилактике, лечению и снижению пагубных последствий, а также принимает конкретные меры по предотвращению и пресечению незаконного оборота наркотиков и всех других форм незаконного оборота. Наглядным доказательством проведения мероприятий, направленных на сокращение предложения наркотиков, служат многочисленные изъятия крупных партий наркотиков, что позволяет перекрывать трансграничные каналы поставок. Кроме того, мы поддерживаем тесные контакты и активно сотрудничаем с нашими партнерами в регионе и за его пределами.

К сожалению, «балканский маршрут» остается одним из основных маршрутов доставки запрещенных наркотиков на европейские рынки. Особенно сейчас, в условиях нынешнего кризиса, связанного с мигрантами, этот маршрут стал еще более привлекательным для наркоторговцев. В этой связи исключительно важно поддерживать тесное сотрудничество между регионом Юго-Восточной Европы и странами происхождения и назначения на этом маршруте. Я хотел бы напомнить, что, помимо очевидных благ, нынешние быстрые темпы глобализации также по-

рождают множество проблем и приводят к пагубным последствиям. В этом контексте существование «балканского маршрута» не только негативно сказывается на регионе, но и усугубляет проблему злоупотребления наркотиками за его пределами.

Сегодня мир по-прежнему сталкивается с многочисленными проблемами, которые могут быть эффективно урегулированы только на основе единых и согласованных усилий всех нас. Безусловно, незаконная торговля наркотиками является одной из таких проблем. Я уверен, что у нас есть эффективный механизм борьбы с ней, в том числе путем устранения ее взаимосвязи с финансированием терроризма. В этой связи нынешняя специальная сессия должна рассматриваться в качестве возможности не только для решения проблем, связанных с глобальной политикой борьбы с наркотиками, но и для расширения и укрепления международного сотрудничества. Борьба с мировой проблемой наркотиков — это залог обеспечения устойчивого развития во всех регионах.

В заключение я хотел бы заверить представителей и партнеров в том, что Республика Македония готова и впредь тесно сотрудничать со всеми соответствующими субъектами в интересах более эффективной борьбы с мировой проблемой наркотиков. В этой связи мы приветствуем принятие итогового документа (резолюция S-30/1, приложение).

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Республики Нигер.

Г-жа Джибо (Нигер) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего, позвольте нашей делегации поблагодарить Вас за созыв этого заседания, благодаря которому всем государствам представляется возможность обменяться опытом в области борьбы с наркотиками и принять меры для повышения эффективности этой борьбы.

Наша делегация присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Судана от имени Группы африканских государств.

В Нигере наркотики не производятся; однако в силу своего выигрышного географического расположения между странами Африки к югу от Сахары и странами Магриба Нигер превратился в предпочтительный перевалочный пункт для наркоторговцев, в результате чего в стране сложилась опасная обстановка. Поэтому необходимо укреплять регио-

нальное и международное сотрудничество в борьбе с этой угрозой, в том числе с употреблением каннабиса, кокаина и психотропных веществ.

Вызывает тревогу и сожаление тот факт, что молодые люди, которые являются нашим будущим, выступают основными жертвами наркоторговли как в качестве потребителей, так и в качестве продавцов наркотиков. В 1992 году для координации борьбы с незаконным оборотом наркотиков наше правительство создало национальную комиссию в дополнение к существующим механизмам Экономического сообщества западноафриканских государств, Африканского союза и Организации Объединенных Наций. Задачи этой комиссии заключаются в выявлении потребностей и проблем в борьбе с наркотиками на национальном уровне; в определении стратегии в рамках государственной политики в области здравоохранения и репрессивных мер; в мониторинге и координации усилий по осуществлению стратегии и национальной программы по противодействию незаконной торговле наркотиками и психотропными веществами; в проведении активной информационно-разъяснительной работы с населением для снижения спроса на наркотики и их предложения и сокращения масштабов незаконного оборота наркотиков; а также в создании надежной базы статистических данных по незаконному обороту наркотиков и их применению. При поддержке гражданского общества комиссия также воспользовалась проведением Международного дня борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, который отмечается ежегодно 26 июня, для проведения информационно-пропагандистских мероприятий по борьбе с этим злом.

Среди принимаемых комиссией мер можно особо выделить запрещение неограниченной продажи всех фармацевтических препаратов, таких как трамадол, которые могут использоваться в качестве наркотиков. Помимо создания комиссии правительство разработало национальную молодежную политику, направленную на содействие профессиональной подготовке, развитие предпринимательства и принятие других мер для расширения прав и возможностей молодых людей.

В 2012 году было арестовано 1250 человек, в том числе 1172 нигерца, из которых 892 человека — молодые люди в возрасте от 18 до 29 лет. Эти данные касаются как продажи, так и потребления наркотиков. Перед лицом такой ситуации наша страна собирается

задействовать созданную комиссию для реализации срочных мер в целях предупреждения и запрета не только потребления, но и продажи всех незаконных веществ, которые угрожают здоровью и даже жизни нашего населения, в частности молодежи.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Ливанской Республики.

Г-н Салам (Ливан) (*говорит по-английски*): Ливан приветствует созыв специальной сессии для обсуждения мировой проблемы наркотиков, и, прежде всего, хотел бы заявить о своей поддержке важной роли Комиссии по наркотикам, а также выразить признательность за организацию всеобъемлющего и инклюзивного процесса, завершившегося проведением сегодняшнего заседания. Нынешняя специальная сессия проводится после принятия в сентябре 2015 года Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1), ставящей своей целью обеспечение здорового образа жизни и благополучия всех людей в любом возрасте, а также продвижение принципов демократии, благого управления и верховенства права и, что особенно важно, обеспечение того, чтобы эти принципы стали составной частью существования каждого человека.

Мировая проблема наркотиков по-прежнему представляет серьезную преграду на пути достижения устойчивого развития, мира и безопасности во всем мире. В последние годы в борьбе с мировой проблемой наркотиков был достигнут заметный прогресс, главным образом благодаря более глубокому осознанию важности этой проблемы и выработке и реализации национальных, региональных и международных стратегий по ее устранению. Тем не менее появляются новые вызовы, порождаемые укреплением связей между наркоторговлей, коррупцией и другими формами организованной преступности, включая торговлю людьми и стрелковым оружием, киберпреступность, терроризм, отмывание денег и финансирование терроризма.

Все эти старые и новые проблемы требуют к себе постоянного внимания. Они требуют от нас немедленной реакции и коллективных усилий для выполнения в полном объеме Политической декларации и Плана действий 2009 года по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков, а также

совместного заявления министров по итогам проведенного Комиссией по наркотическим средствам в 2014 году обзора на высоком уровне хода осуществления государствами — членами Политической декларации и Плана действий в соответствии с тремя международными конвенциями по контролю над наркотиками и другими соответствующими и применимыми нормами международного права.

В дополнительном внимании нуждаются и особые потребности женщин, детей и молодежи, а также растущая роль, которую играет гражданское общество в обеспечении здорового образа жизни и благополучия всех людей, как об этом говорится в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Кроме этого, необходимо содействовать расширению международного сотрудничества в обеспечении доступа к недорогостоящим контролируемым лекарственным средствам для их использования в медицинских целях, особенно в развивающихся странах, и налаживанию сотрудничества в этой области на научном и академическом уровне, одновременно не допуская их распространения по нелегальным каналам.

В 1998 году Ливан во исполнение своего обязательства по международным конвенциям в области борьбы с наркотиками и в соответствии с международными стандартами прав человека принял Закон №673, который обеспечивает всеобъемлющую правовую базу для выработки подхода к борьбе с наркотиками. Национальный совет при Совете министров сейчас работает над созданием национальной стратегии и налаживанием международного сотрудничества в борьбе с наркотиками и взаимодействия между судебными органами. Кроме того, этот закон предоставляет наркоманам право вместо лишения свободы пройти под надзором комиссии по борьбе с наркозависимостью курс лечения по линии финансируемой государством программы, по завершении которого они освобождаются от ответственности.

И последнее. Нет необходимости напоминать о том, что вооруженные конфликты и их последствия для молодежи, а также рост экстремизма во всем мире, особенно в нашем регионе, являются новыми вызовами, которые требуют от нас коллективных усилий по освобождению нашей планеты от наркотиков и связанной с ними преступности.

Мы надеемся обсудить эти вопросы по существу «за круглым столом» и рассчитываем на до-

стижение позитивных и плодотворных результатов в ходе этой специальной сессии.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Республики Кабо-Верде.

Г-н Феррейра (Кабо-Верде) (*говорит по-английски*): Прежде всего, я хотел бы выразить искреннюю признательность Председателю Могенсу Люккеттофту за созыв этой специальной сессии Генеральной Ассамблеи для обсуждения мировой проблемы наркотиков, что дает нам возможность оценить успехи, достигнутые за время после проведения предыдущей специальной сессии.

Кабо-Верде присоединяется к заявлению, с которым выступил ранее представитель Судана от имени Группы африканских государств.

Специальная сессия 2016 года проходит после принятия исторической Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года (резолюция 70/1). Нет сомнений в том, что последовательная трансформация нашего мира потребует международных усилий в борьбе с мировой проблемой наркотиков. Этим усилиям отводится исключительно важная роль в построении мирных и инклюзивных обществ, а также в обеспечении здорового образа жизни и благополучия всех людей. По нашему мнению, борьба с мировой проблемой наркотиков должна строиться на соблюдении прав человека, для того чтобы гарантировать человеческое достоинство и доступ к лечению без какой-либо дискриминации. Мы присоединяемся к другим делегациям, которые выразили глубокое сожаление по поводу того, что в итоговом документе отсутствует формулировка, касающаяся смертной казни.

Для выполнения Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков Кабо-Верде помимо присоединения к международно-правовым документам о наркотических средствах укрепила свою законодательную базу, взяла на вооружение взвешенную политику и разработала амбициозные всесторонние стратегические планы, направленные не только на решение проблемы наркотиков и борьбу с ней, но и на пресечение отмывания денег и другой организованной преступности, вовлеченной в такую деятельность.

Кроме того, наши национальные усилия дополняются региональными инициативами и действиями, направленными на борьбу с наркоторговлей в соответствии с Прайской политической декларацией 1997 года о координации деятельности по контролю над наркотиками и Планом действий, а также тесным сотрудничеством с членами Экономического сообщества западноафриканских государств.

Будучи малой островной развивающейся страной, расположенной на перекрестке трансатлантической незаконной торговли наркотиками и располагающей ограниченными ресурсами и средствами для выполнения действующих документов, Кабо-Верде сталкивается со многими проблемами в обеспечении контроля и наблюдения за своей морской акваторией для предотвращения наркоторговли и злоупотребления наркотиками. Мы приветствуем принятие резолюции S-30/1, озаглавленной «Наша общая приверженность эффективному решению мировой проблемы наркотиков и борьбе с ней», и считаем исключительно важным, чтобы она осуществлялась на основе принципа общей и разделяемой ответственности. Для этого необходимо укрепить сотрудничество на национальном, региональном и международном уровнях и вовлечь в него все соответствующие стороны. Мы надлежащим образом принимаем к сведению оперативные рекомендации по развитию международного и межрегионального сотрудничества в решении социальных вопросов, а также улучшению технического и финансового сотрудничества в осуществлении ориентирующей на развитие и сбалансированной политики контроля над наркотиками.

Наконец, мы просим помощи у соответствующих учреждений Организации Объединенных Наций, в частности Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, в реализации наших превентивных мер и создании механизмов для более эффективного решения проблемы наркотиков и повышения эффективности борьбы с ней.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Слово предоставляется главе делегации Республики Уганда г-ну Ричарду Ндухууре.

Г-н Ндухуура (Уганда) (*говорит по-английски*): Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Председателя за созыв этой специальной сессии для обсуждения мировой проблемы

наркотиков и обеспечения государствам-членам и соответствующим сторонам возможности обмениваться знаниями и опытом в связи с проблемой наркотиков, с которой сталкивается наше глобальное сообщество.

Уганда считает, что борьба с мировой проблемой наркотиков является общей задачей, которой нужно заниматься всесторонне. Эта задача требует к себе комплексного и сбалансированного подхода, который должен применяться в полном соответствии с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, нормами международного права и положениями Всеобщей декларации прав человека. Уганда также подтверждает свою поддержку Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков, общей африканской позиции по наркотикам и психотропным медицинским препаратам, а также Плана действий Африканского союза по контролю над наркотиками и продолжающегося процесса гармонизации политики государств — членов Сообщества восточноафриканских государств в области потребления наркотиков и борьбы с ними.

Уганда добилась успехов в борьбе с наркотиками и в обеспечении доступа к наркотикам в медицинских и научных целях. Эти успехи включают пересмотр законодательства с целью укрепления мер контроля над наркотиками и активизации борьбы с наркоторговлей, а также укрепление режима наказания с соблюдением международного права и международных стандартов. Мы внесли в законодательство изменения, которые позволяют медсестрам и врачам назначать для обезболивания некоторые наркотические медицинские препараты, и успешно налаживаем отношения государственно-частного партнерства между правительством и общественными организациями в сфере производства и бесплатного распространения некоторых наркотических медицинских препаратов среди больных, страдающих от более средней и сильной тяжести.

Уганда до сих пор сталкивается с трудностями. Во-первых, потребление опиоидов в медицинских и научных целях у нас по-прежнему находится ниже африканского и глобального уровня. Во-вторых, имеют место недостаточная координация и недостаточное сотрудничество между различными министерствами, ведомствами и учреждениями, которые

занимаются вопросами контроля над наркотиками, их использования в медицинских и научных целях. В-третьих, у нас нет необходимого потенциала для борьбы с растущим трафиком наркотиков через Уганду, в частности нам не хватает финансовых, технических и кадровых ресурсов для контроля границ, которые практически не охраняются. В свете вышеизложенного правительство Республики Уганда считает наркоторговлю одной из серьезнейших проблем, угрожающих национальной безопасности и социальному благополучию страны. Мы признаем, что наркотиками, включая отмывание денег, транснациональную организованную преступность и медицинские вопросы, создают серьезные угрозы и риски.

Правительство привержено выполнению положений Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года, Протокола 1972 года о поправках к Единой конвенции о наркотических средствах 1961 года, Конвенции о психотропных веществах 1971 года и Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. При этом Уганда признает принцип двойного баланса в осуществлении законов о незаконном потреблении наркотиков и в обеспечении наличия наркотиков для использования в медицинских и научных целях.

В заключение Уганда признает необходимость обеспечения доступности, качества и наличия наркотических медицинских препаратов для медицинских и научных целей. В то же время, решая проблему наркотиков, Уганда будет соблюдать стандарты, установленные соответствующими международно-правовыми документами.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Теперь я предоставляю слово главе делегации Тунисской Республики.

Г-н Хиари (Тунис) (*говорит по-арабски*): Прежде всего, я хотел бы искренне поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи, Председателя Комиссии по наркотическим средствам и всех, кто участвовал в подготовке этой исторической специальной сессии, посвященной мировой проблеме наркотиков, за их усилия и отличную работу.

Я хотел бы также воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить благодарность и признательность всем, кто содействовал успешному об-

суждению итогового документа (резолюция S-30/1, приложение) и успешным переговорам по нему. Этот документ подтверждает, что международное сообщество осведомлено о мировой проблеме наркотиков и что эта проблема тесно связана с проблемами организованной преступности, терроризма и отмывания денег, которые используются для финансирования терроризма. Итоговый документ, кроме того, развеивает наши опасения по поводу недостаточного внимания к вопросу о необходимости укрепления механизмов борьбы с этим явлением.

В этой связи мы приветствуем получившее отраженное в итоговом документе намерение международного сообщества расширять международное сотрудничество и прилагать совместные усилия исходя из принципа общей ответственности. Это предполагает активизацию национальных усилий по решению проблемы наркотиков, в том числе по преодолению ее социально-экономических последствий, с применением всестороннего подхода, предусматривающего уважение всех прав человека и поддержание благополучия общества.

Мы присоединяемся к заявлению, с которым ранее выступил представитель Судана от имени Группы африканских государств. Я также хотел бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Тунис неизменно участвовал во всех региональных и международных совещаниях, посвященных обсуждаемой проблеме, в целях обмена опытом и информацией, а также укрепления практического сотрудничества и соответствующих международных конвенций. В Тунисе мы работаем с неправительственными организациями, чтобы эффективно решать эту проблему, имеющую столь многочисленные последствия для молодежи, следуя, таким образом, примеру международного сообщества.

Для того чтобы укрепить наши национальные усилия в этой сфере и действовать в соответствии с международными инициативами, мы, благодаря взносам правительства и гражданского общества, создали комиссию с целью подготовки и представления парламенту соответствующего законопроекта о всех видах наркотиков. Это связано с тем, что наше нынешнее законодательство, несмотря на его строгие формулировки, не смогло остановить рост масштабов злоупотребления наркотиками, а принудительное лечение, носящее карательный характер, не привело к ожидаемым результатам. Такое

злоупотребление наркотиками зачастую разрушает жизнь молодых людей-наркоманов. Законопроект о наркотиках и наркотических средствах является важным законодательным актом, поскольку в нем проводится различие между теми, кто употребляет наркотики, и теми, кто их продает, и он охватывает преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, такие как терроризм, а также их воздействие на социально-экономическое положение. Поэтому профилактика стала одним из приоритетов по сравнению с наказанием благодаря применению альтернативных мер в отношении наркоманов в соответствии с принципами, согласно которым основное внимание уделяется их реабилитации и лечению, а также их праву на доступ к ним.

Кроме того, на основе нового законопроекта мы намерены создать под эгидой правительства национальный центр по проведению исследований, связанных с наркотиками и наркотическими средствами, целью которого является дальнейшее изучение проблемы и проведение кампаний по борьбе со злоупотреблением наркотиками. Кроме того, мы создадим национальную комиссию по проблеме наркотиков, которая будет предоставлять наркоманам возможность проходить лечение и реабилитацию в частных и государственных клиниках.

В заключение я хотел бы подтвердить решимость Туниса неукоснительно выполнять положения соответствующих международных конвенций в тесном сотрудничестве с учреждениями Организации Объединенных Наций, в том числе Комиссией по наркотическим средствам, которая является главным международным органом по выработке политики в области контроля над наркотиками, в соответствии с положениями трех международных конвенций по контролю над наркотиками и на основе принятых в 2009 году Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков.

И наконец, я хотел бы подтвердить важность международного и регионального сотрудничества в решении этой проблемы, которое опирается на кардинальные решения и должно иметь место на национальном уровне на основе применения всеобъемлющего подхода в экономической, социальной и образовательной сферах благодаря активизации

усилий всех секторов международного сообщества, включая гражданское общество.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово главе делегации Королевства Саудовская Аравия.

Г-н аз-Захрани (Саудовская Аравия) (*говорит по-арабски*): Я хотел бы выразить признательность за созыв этого важного заседания Генеральной Ассамблеи. Я признателен Комиссии по наркотическим средствам и ее секретариату, а также Управлению Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности за их работу по подготовке этой тринадцатой специальной сессии по мировой проблеме наркотиков, которая является одной из наиболее серьезных проблем, стоящих сегодня перед международным сообществом.

Прежде всего я хотел бы подтвердить приверженность Королевства Саудовская Аравия всем международным конвенциям по контролю над наркотиками. Мы надеемся, что эта специальная сессия увенчается полным успехом и что итоговый документ (резолюция S-30/1, приложение), который мы приняли консенсусом, будет способствовать окончательному решению проблемы наркотиков. Я хотел бы поблагодарить всех ораторов, которые выступали до меня, за их ценные предложения в связи с обрушившимся на мир бедствием, в результате чего все мы обязаны взять на себя ответственность за защиту наших обществ. Будучи представителями, отвечающими за контроль над наркотиками, мы должны прилагать все усилия для обеспечения такой защиты благодаря внедрению совместных механизмов сотрудничества и координации между нашими государствами.

Изменения, связанные с этой проблемой, и успехи, достигнутые на международном уровне в области контроля над наркотиками в последние годы, вызывают все большую обеспокоенность в различных обществах в связи с серьезными рисками, порождаемыми этой проблемой, и их последствиями для общества. Изменившийся подход к этой проблеме обуславливает необходимость коллективной работы над ее решением путем максимального сокращения незаконного предложения наркотиков и спроса на них. Мы твердо убеждены в том, что проблема наркотиков и угроза, которую они собой представляют, носят глобальный характер, и поэтому их последствия для общества и отдельных лиц

также имеют глобальные масштабы. Поэтому для устранения этой проблемы необходимо укреплять международное сотрудничество. Жизненно важно искать пути решения проблемы наркотиков на основе соответствующих международных конвенций и таким образом, чтобы они были совместимы с положениями национального законодательства каждого государства и не были связаны с вмешательством в их внутренние дела.

Что касается сотрудничества на региональном и международном уровнях, а также важности подхода, ограничивающего оборот наркотиков и психотропных веществ, то Саудовская Аравия уделяет особое внимание развитию сотрудничества с соответствующими учреждениями, обмену информацией и проведению совместных операций, направленных на сокращение масштабов незаконного оборота наркотиков и наркотических средств таким образом, который позволит укреплять принципы международного сотрудничества. Мы подчеркиваем важность сотрудничества между государствами, которое поможет нам добиться успеха в борьбе с незаконной торговлей наркотиками и психотропными веществами.

Королевство Саудовская Аравия также сосредоточило свое внимание на оказании помощи наркозависимым лицам, которых следует воспринимать как людей, страдающих от болезни, и не подвергать их остракизму. Они нуждаются в лечении и реабилитации, чтобы стать активными членами общества. Поэтому мы создали 10 специализированных медицинских учреждений для лечения наркоманов и оказания им психиатрической помощи и реабилитационных услуг. Частный сектор также поддержал эту работу и создал три больницы для лечения наркоманов. Что касается мер профилактики, то мы начали осуществление национального проекта по оказанию профилактических услуг по линии восьми комплексных программ, направленных на защиту каждого сегмента общества.

Для борьбы с преступлениями, связанными с отмыванием денег, Саудовская Аравия в 2003 году внедрила у себя систему, которая криминализовала отмывание доходов, полученных от незаконной торговли наркотиками во всех ее формах. Правительство также отдает себе отчет в важности контроля над химическими прекурсорами и веществами для исключения возможности их использования в незаконных целях и прилагает серьезные усилия для раз-

работки системы и мер контроля над импортом, экспортом, производством и распространением любых химических веществ, включая прекурсоры.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): В соответствии с резолюцией 66/109 от 9 декабря 2011 года я предоставляю слово Генеральному секретарю Союза южноамериканских наций Его Превосходительству г-ну Эрнесто Самперу Писано.

Г-н Сампер Писано (Союз южноамериканских наций) (*говорит по-испански*): Я имею честь выступать от имени 12 государств — членов Союза южноамериканских наций (УНАСУР). В этих странах, площадь которых составляет 17 млн. кв. км, проживают 430 миллионов человек.

Почти 20 лет назад, когда я был президентом Колумбии, в 1998 году с этой самой трибуны я выступал перед Ассамблеей (см. A/S-20/PV.2), собравшейся для обсуждения проблемы наркотиков, которая и в то время была серьезной. В то время единственное, что мы сказали странам-производителям, это просили их понять, что ответственность лежит не исключительно на поставщиках и что страны-потребители тоже должны нести свою долю ответственности. Именно тогда началось формирование концепции разделяемой ответственности. И вот я опять нахожусь сегодня в этом зале, где мне вновь оказана честь участвовать в работе еще одной специальной сессии Ассамблеи по той же самой проблеме. И хотя эта проблема не потеряла своей остроты, сегодня, на мой взгляд, характер ее обсуждения отличается от того, каким он был тогда, и что теперь он является в чем-то более позитивным, на чем я и хочу заострить внимание.

Во-первых, диалог между странами, ведущими борьбу с наркотиками, стал намного более искренним. Во-вторых, мы уже поняли, что этот процесс требует совместных действий. Странам нет смысла вступать в полемику друг с другом, когда мы все одинаково считаем, что проблема наркотиков должна быть устранена и что у каждого из нас есть свои соображения о том, как лучше справиться с этой задачей. В-третьих, я хотел бы обратить внимание на разделяемое всеми мнение относительно необходимости избирательного подхода к политике борьбы с наркотиками. Три разработанные конвенции, которые составляют основу борьбы с наркотиками, допускают определенную гибкость и избиратель-

ность и обеспечивают ряд вещей, включая эффективное выполнение этих документов.

В этой связи УНАСУР исходит из трех главных предпосылок. Первая состоит в том, что вопрос о наркотиках не должен решаться в отрыве от вопроса о правах человека. Однако какими бы важными соглашения о контроле над наркотиками не были, не менее важно отдавать себе отчет в том, что обеспечение уважения прав человека имеет такое же большое значение, как и разработка таких соглашений. Вторая предпосылка вытекает из первой и заключается в том, что самым важным из вопросов прав человека в данном конкретном случае является вопрос здоровья людей. Проблема наркотиков — это не проблема безопасности, а базовая проблема общественного здравоохранения. В этом вся ее суть, и она должна оставаться таковой с учетом объективных критериев. Наркотики плохи не потому, что они запрещены; они плохи, потому что подрывают здоровье человека. Эти простые рассуждения помогают нам лучше формулировать нашу политику в сфере оборота наркотических средств. Третьей разделяемой всеми предпосылкой является важность избрания более толерантной позиции по отношению к слабым звеньям наркотической цепочки для защиты потребителей, проведения различия между разными типами потребления, чтобы наши коренные народы могли сохранить за собой общепринятую практику традиционного потребления коки, и для установления грани между мелкими дилерами и крупными наркодельцами.

Ни один из этих отличительных признаков не мешает занимать твердую позицию по отношению к организованной преступности и торговле наркотиками во всех ее проявлениях. Клеймить позором тех, кто считает, что мы должны быть гибкими, недопустимо. Нам нужно быть гибкими в осуществлении политики в сегментах, которые мы хотим защитить, и это так же важно, как и твердая позиция по отношению к преступным организациям, причастным к наркоторговле. Документ, подготовленный УНАСУР на основе консенсуса для представления Генеральной Ассамблее, сосредоточен на критериях обеспечения более продуктивного диалога. Поэтому одним из его наиболее важных положений является наша просьба к Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций учредить межведомственную комиссию в составе представителей Международного комитета по контролю над наркотиками, Комиссии по наркотическим средствам и других органов,

работающих над соблюдением имеющих отношение к наркотикам стандартов в областях здравоохранения, образования и культуры.

Естественно, мы хотели бы, чтобы в итоговом документе были охвачены некоторые из вопросов, которые представляют для нас интерес и по которым у нас сложился консенсус. Я имею в виду отказ от смертной казни, которая наносит большой вред в некоторых странах Азии и Южной Америки. Если это невозможно, то мы, вероятно, могли бы поработать над договорами, по которым на базе соглашений о правовом сотрудничестве можно было бы, как минимум, репатриировать латиноамериканцев, оказавшихся в трудной ситуации, чтобы они отбывали наказание на родине. Мы также выступаем за проведение политики, которая позволяет проводить более четкое различие между потреблением и мелкой наркоторговлей, чтобы не наказывать потребителей. Мы хотели бы, кроме того, чтобы в документе фигурировало слово «демократия». Именно с обсуждения таких параметров, как что такое демократия или что такое права человека, мы должны начать наш диалог, который позволит нам достичь согласия и продвигаться вперед по пути борьбы с наркотиками.

Хочу заявить, что я настроен оптимистично, особенно в свете тех усилий, которые прилагаются в настоящее время для расширения пространства для диалога, для разработки новых концепций, для демонстрации избирательности в наших подходах и для понимания необходимости придерживаться поэтапного, а не конфронтационного подхода. Это и есть путь в будущее. Самое главное, мы должны продолжать работать сообща под эгидой Организации Объединенных Наций, если мы надеемся закончить эту войну, в которую мы все вовлечены.

В заключение следует отметить, что Колумбия разрабатывает мирные соглашения, которые положат конец вооруженному конфликту, продолжающемуся вот уже 50 лет. В последние годы этот конфликт финансируется за счет денежных средств, вырученных от продажи наркотиков. Именно эти вырученные от продажи наркотиков денежные средства стали причиной того, что 280 000 человек оказались жертвами произошедшего недавно вооруженного насилия. Именно поэтому для наших стран, организовавших эту конференцию, — Колумбии, Мексики и Гватемалы — и для всех стран Центральной и Южной Америки проблема наркотиков является пробле-

мой не только общественного здравоохранения, но и общественной безопасности и самого сохранения существующего у нас правопорядка.

Я настоятельно призываю участников рассмотреть этот вопрос, как только они вернуться к себе домой. Что будет с этими странами Центральной Америки, для которых проблема наркотиков является вопросом их выживания или исчезновения как государств и как демократий? В свете этих размышлений в завершение своего консенсусного заявления я хотел бы вновь подтвердить, что в ходе временного председательства Венесуэлы вслед за Уругваем, мы будем добиваться решения нашей региональной проблемы наркотиков.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-испански*): Мы заслушали последнего оратора в ходе общих прений на этом заседании.

Сейчас я предоставляю слово представителям, желающим выступить в порядке осуществления права на ответ. Позвольте мне напомнить о том, что выступления в порядке осуществления права на ответ ограничиваются десятью минутами для первого выступления и пятью минутами для второго и осуществляются делегациями с места.

Г-н Саргсян (Армения) (*говорит по-английски*): Наша делегация попросила слово в порядке осуществления своего права на ответ на замечания, высказанные представителем Азербайджана. Мы сожалеем о том, что такое злоупотребление членством, узурпация пунктов повестки дня, дезинформация, искажение фактов и просто распространение лжи против моей страны стали привычными методами работы азербайджанской делегации и ее представителей.

Наша делегация не собиралась выступать в порядке осуществления своего права на ответ, но, к сожалению, мы вынуждены сделать это. Мы решительно отвергаем все обвинения против моего народа. Вместо того чтобы смотреть спектакль, разыгрываемый обанкротившейся государственной пропагандисткой машиной Азербайджана, я думаю, что этот уважаемый орган будет больше заинтересован в получении информации о реальной ситуации на местах с учетом роста производства наркотиков и злоупотребления психоактивными веществами и транзита наркотических средств в Азербайджане, а также последней военной агрессии Азербайджана против миролюбивого народа Нагорного Карабаха.

Претензии и обвинения, включая обвинения в нарушении соответствующих резолюций Совета Безопасности, выдвинутые Азербайджаном против Армении, являются просто беспочвенными и сфабрированными. Мы рекомендуем членам соответствующей делегации внимательно прочитать резолюции, если они еще не сделали этого в последние два десятилетия, чтобы убедиться в том, смогут ли они найти хоть одно слово или предложение, свидетельствующие об агрессии или оккупации со стороны Республики Армения.

Но дела обстоят совсем наоборот. Именно Азербайджан неоднократно нарушает ряд положений резолюций Совета Безопасности, в частности отклоняет предложения посредников, включая призывы к установлению мер доверия между конфликтующими сторонами, таких как создание следственных механизмов для предотвращения нарушений прекращения огня и отвода снайперов от линии конфликта. Армения и Нагорный Карабах согласились с мерами, предложенными посредниками. В этой связи я хотел бы сослаться на недавние заявления, сделанные посредниками, которые признают, что Армения приняла эти предложения и призывает Азербайджан сделать то же самое.

Последняя широкомасштабная наступательная операция с использованием тяжелого вооружения и артиллерии делает для международного сообщества вполне очевидным то, почему Азербайджан отвергает создание такого механизма. Ссылки на Нагорный Карабах и прилегающие территории как неконтролируемые территории не соответствуют действительности. В отличие от Азербайджана демократически избранные власти Нагорно-Карабахской Республики осуществляют полный и эффективный контроль над своими территориями. Тот факт, что Нагорно-Карабахская Республика пока не признана, не означает, что она является неконтролируемой территорией, где осуществляются все виды незаконной деятельности. Кроме того, с 1992 года Азербайджан подвергает Нагорный Карабах блокаде, и линия соприкосновения, установленная в соглашении о прекращении огня от 1994 года, находится под жестким военным контролем Нагорного Карабаха и Вооруженных сил Азербайджана, что исключает любую возможность такого транзита.

Что касается обвинений и заявлений о том, что Армения и Нагорный Карабах служат в качестве ко-

ридора для транспортировки наркотиков на рынки через так называемые оккупированные территории, то все основные международные исследования и доклады указывают на обратное, в частности на то, что именно Азербайджан становится все более излюбленной страной транзита и остается крупным региональным транзитным маршрутом для незаконного оборота наркотиков в Россию и Европу. Для получения более подробной информации заинтересованные делегации могут обратиться к таким документам, как «Всемирный доклад о наркотиках за 2015 год» Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и «Доклад о международной стратегии по борьбе с наркотиками за 2015 год» государственного департамента Соединенных Штатов Америки. Кроме того, продажные правительственные чиновники Азербайджана участвуют в организации производства и оборота наркотических средств, покрывая и спонсируя организованную преступность, занимающуюся этой деятельностью.

Преднамеренные нападения с применением насилия против народа Нагорного Карабаха со стороны Вооруженных сил Азербайджана в начале этого месяца, сопровождавшиеся казнями гражданских лиц и военнослужащих Нагорного Карабаха, которые были совершены в стиле «Исламского государства Ирака и Шама» (ИГИШ), включая обезображивание тел и выставление напоказ отрубленных голов, являются вопиющими примерами нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права. Согласно сообщениям, азербайджанские военнослужащие, которые совершили эти преступления, употребляли перед нападением наркотические вещества.

С учетом недавних военных действий против Нагорного Карабаха нельзя допустить, чтобы Азербайджан продолжать следовать по избранному им в настоящее время пути насилия и агрессии. Необходимо принять срочные меры, чтобы отвергнуть насилие, обеспечить ответственность и взять обязательства по осуществлению предложений, которые будут способствовать миру. Мы искренне надеемся, что международное сообщество и Организация Объединенных Наций привлекут к ответственности руководство Азербайджана и лиц, совершивших эти преступления против человечности, и отдадут их в руки правосудия, тем самым способствуя обеспечению мира.

В интересах экономии времени и из уважения к работе этого органа я хотел бы завершить на этом свое выступление и обратиться к соответствующей делегации с призывом прекратить практику демонстрации своей обанкротившейся государственной пропагандистской машины и перевода обсуждения важных глобальных проблем на другую тему и вместо этого взять на себя обязательство содействовать миру и диалогу.

Г-н Рафиев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Я взял слово в порядке осуществления права на ответ от имени делегации Азербайджанской Республики в ответ на заведомо ложное заявление, сделанное делегацией Республики Армения, в котором содержится множество лживых обвинений против моей страны.

Цель этой специальной сессии — предоставить государствам-членам, среди прочего, возможность поделиться своими соображениями по поводу связанных с наркотиками проблем, возникающих в рамках их международно признанных территорий, и добиться принятия эффективных региональных и международных ответных мер для их решения. Заявление, сделанное главой делегации Азербайджана, в полной мере соответствует этому.

Как это подтверждается в соответствующих резолюциях Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи и Дохинской декларации — которая была принята на тринадцатом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию на основе консенсуса, достигнутого между государствами-членами, включая делегацию Армении, — конфликт и постконфликтные ситуации создают особо уязвимые условия, способствующие возникновению и распространению различных видов преступной деятельности, в том числе транснационального характера.

В результате продолжающегося вооруженного конфликта в Нагорно-Карабахском регионе Азербайджанской Республики и вокруг него практически одна пятая территории Азербайджана оказалась оккупированной и примерно один из каждых девяти жителей страны стал перемещенным внутри страны лицом. В результате оккупации на оккупированных территориях Азербайджана было создано марионеточное сепаратистское образование, которое в настоящее время находится под эффективным контролем Армении. Следует подчеркнуть,

что различные преступные действия, совершаемые на оккупированных территориях, включая выращивание, производство и оборот наркотиков, ясно свидетельствуют о том, что на протяжении последних 24 лет Республика Армения стремится превратить эти территории в убежище для преступников. Финансовые ресурсы, приобретенные в результате этой преступной деятельности, в основном используются для закрепления оккупации и финансирования различных видов организованной преступной деятельности. Азербайджан неоднократно обращал внимание международного сообщества на присутствие вооруженных сил Армении на оккупированных территориях Азербайджана, которое по-прежнему остается основным препятствием, затрудняющим урегулирование конфликта между Арменией и Азербайджаном.

В силу того, что мы услышали ложные обвинения в адрес моей делегации и моей страны в рамках еще одной попытки армянской стороны ввести международное сообщество в заблуждение в связи с событиями, которые недавно имели место вдоль линии соприкосновения между вооруженными силами Азербайджана и Армении, я хотел бы кратко представить некоторую информацию об этих событиях, имевших место в начале апреля.

Начиная с раннего утра 2 апреля, Армения активизировала в районе конфликта свою военную деятельность, которая сопровождалась многочисленными случаями нарушения международного гуманитарного права, равносильными военным преступлениям и преступлениям против человечности. Армения осуществляет систематические, преднамеренные и целенаправленные нападения на не участвующее в боевых действиях гражданское население, включая, в частности, женщин и пожилых людей, проживающих в густонаселенных районах, прилегающих к линии соприкосновения между вооруженными силами Армении и Азербайджана. В результате бомбардировок 32 поселений были убиты шесть гражданских лиц, включая двух детей в возрасте до 16 лет, и 26 — получили серьезные ранения. Без своевременного применения эффективных мер гражданской обороны число жертв среди населения было бы значительно выше. Также был нанесен значительный ущерб частной и государственной собственности, включая важнейшую гражданскую инфраструктуру.

Действия Армении являются грубым нарушением международного гуманитарного права, в частности положений Женевских конвенций 1949 года и дополнительных протоколов к ним, а также Второго протокола к Гаагской конвенции о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта 1954 года. Азербайджан принимает только надлежащие меры в ответ на применение Арменией силы против его территориальной целостности и суверенитета и для обеспечения безопасности гражданского населения и собственности в его международно признанных границах.

Я хотел бы также обратить внимание Ассамблеи на тот факт, что из 92 военнослужащих, о гибели которых во время недавнего столкновения официально объявила армянская сторона, более 80 процентов, по данным министерства обороны Армении, служили в рядах вооруженных сил Республики Армения. Это является еще одним подтверждением прямого участия Армении в оккупа-

ции территорий Азербайджана и установлении ею фактического контроля над этими территориями в качестве оккупирующей державы. События, произошедшие в начале апреля, доказали, что в отсутствие предметных переговоров было просчетом полагаться на хрупкий режим прекращения огня. Вывод армянских войск позволил бы урегулировать политические вопросы, касающиеся всеобъемлющего урегулирования конфликта.

Азербайджан призывает международное сообщество потребовать, чтобы Армения прекратила незаконную оккупацию азербайджанских территорий, вывела свои войска со всех оккупированных земель и приняла конструктивное участие в процессе урегулирования конфликта согласно требованиям соответствующих резолюций Совета Безопасности и нормам и принципам международного права.

Заседание закрывается в 18 ч. 05 м.